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ВВЕДЕНИЕ 
 

 

Учебная дисциплина «Математика» – важнейшая часть системы подго-

товки к профессиональной деятельности студентов по специальности  

1-01 02 01 «Начальное образование». 

Знание основ математики обеспечивает формирование соответствую-

щих компетенций, необходимый уровень подготовки к практической дея-

тельности и является базой для дальнейшего самообразования будущего 

учителя. 

Универсальность математических знаний и умений заключается в том, 

что они обеспечивают успешность решения многих профессиональных 

проблем и задач. 

Целью учебной дисциплины «Математика» является формирование у 

студентов знаний и компетенций для описания и объяснения процессов, 

предметов и явлений окружающего мира, оценки их количественных и 

пространственных отношений.  

Предложенные методические рекомендации должны оказать помощь 

студентам педагогического факультета в достижении этой цели. Рекомен-

дации состоят из двух разделов: «Планиметрия», «Стереометрия». Каждый 

раздел состоит из теоретического материала, изложенного в соответствии с 

целями и задачами учебной дисциплины, и заданий для  проведения прак-

тических занятий и самостоятельной работы студентов.  

При создании методических рекомендаций были использованы сле-

дующие источники: 

1) Азаров, А.И. Математика для старшеклассников. Методы решения 

планиметрических задач. 8–11 классы: пособие для учащихся учреждений, 

обеспечивающих общ. сред. образование / А.И. Азаров, В.В. Казаков,  

Ю.Д. Чурбанов. – Минск: Аверсэв, 2005. – 336 с. 

2) Крамор, В.С. Повторяем и систематизируем школьный курс гео-

метрии / В.С. Крамор. – М.: Просвещение, 1992. – 320 с. 
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ПЛАНИМЕТРИЯ 
 

Углы, треугольники 
Углы с соответственно параллельными сторонами либо равны  

(рис. 1), либо в сумме составляют 180
о
 (рис. 2). 

  

Углы с соответственно перпендикулярными сторонами либо равны 

(рис.3), либо в сумме составляют 180
о
 (рис.4). 

 
 

 Признаки равенства треугольников.  

 Два треугольника равны, если выполняется одно из условий: 

1) две стороны и угол, заключѐнный между ними, одного треугольника 

равны двум сторонам и углу, заключѐнному между ними, другого тре-

угольника; 

2) сторона и прилежащие к ней углы одного треугольника равны сторо-

не и прилежащим к ней углам другого треугольника; 

3) три стороны одного треугольника равны трѐм сторонам другого тре-

угольника. 

 Средняя линия треугольника – это отрезок, соединяющий середи-

ны двух сторон треугольник 

 Свойства средней линии треугольника: 

1. Средняя линия параллельна одной из сторон треугольника и равна 

половине этой стороны (рис. 5). 

2. Средняя линия делит пополам любой отрезок с концами в вершине 

треугольника и на противоположной стороне (рис. 5). 

3. Три средние линии треугольника делят его на четыре равных тре-

угольника, подобных данному с коэффициентом подобия 
1

2
 (рис. 6). 
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Биссектриса внутреннего угла треугольника – это отрезок прямой, 

заключѐнный внутри треугольника и делящий данный угол пополам. 

Свойства биссектрис: 

1. Биссектриса – есть геометрическое место точек равноудалѐнных от 

сторон угла. 

2. Во всяком треугольнике биссектрисы пересекаются в одной точке, 

которая лежит внутри треугольника. Эта точка является центром окружно-

сти, вписанной в треугольник (т.е. касающейся всех его сторон). 

3. Биссектриса делит противолежащую сторону треугольника на отрез-

ки, пропорциональные двум другим сторонам. 

4. Длина биссектрисы треугольника может быть вычислена по форму-

лам: 

𝑙𝑎 =
2𝑏𝑐 ∙cos

𝑎

2

𝑏+𝑐
,  𝑙𝑛

2 = 𝑏𝑐 − 𝑏1𝑐1, где 𝑏1 и𝑐1 – отрезки, прилежащие соответ-

ственно к сторонам 𝑏 и с ,на которые биссектриса разделила сторону 𝑎. 

5. Биссектрисы внутреннего и внешнего углов перпендикулярны. 

Медиана треугольника – это отрезок, соединяющий вершину тре-

угольника с серединой его противоположной стороны. 

Свойства медиан: 

1. Медиана – есть геометрическое место точек, являющихся середина-

ми отрезков прямых, заключѐнных внутри треугольника и параллельных 

той его стороне, к которой проведена медиана. 

2. Три медианы пересекаются в одной точке, которая является центром 

тяжести треугольника. Эта точка делит каждую медиану в отношении 2:1, 

считая от вершины. 

3. Каждая медиана делит треугольник на два равновеликих треугольни-

ка (одинаковой площади), а все медианы делят треугольник на шесть рав-

новеликих треугольников. 

4. Длина медианы может быть вычислена (через стороны треугольника) 

по формуле: 𝑚𝑎 =
1

2
 2𝑏2 + 2𝑐2 − 𝑎2. 
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Высотой треугольника называется отрезок перпендикуляра, опущен-

ного из вершины треугольника на противоположную сторону или еѐ про-

должение. 

Свойства высот: 

1. Прямые, содержащие высоты треугольника, пересекаются в одной 

точке. Эта точка называется ортоцентром. Если треугольник остроуголь-

ный, то эта точка лежит внутри треугольника; если прямоугольный, то сов-

падает с вершиной прямого угла; если тупоугольный, то вне треугольника. 

2. Высоты треугольника обратно пропорциональны его сторонам: 

ℎ𝑎 : ℎ𝑏 : ℎ𝑐 =
1

𝑎
:

1

𝑏
:

1

𝑐
. 

Взаимное расположение медианы, биссектрисы и высоты треуголь-

ника. 

Биссектриса лежит внутри угла, образованного высотой и медианой, 

проведѐнными из той же вершины. В равнобедренном треугольнике ме-

диана, биссектриса и высота, проведѐнные к основанию, совпадают. 

Все три серединных перпендикуляра пересекаются в одной точке О, яв-

ляющейся центром окружности, описанной около треугольника (т.е. про-

ходящей через все его вершины). 

Если треугольник остроугольный, то центр вписанной окружности ле-

жит внутри треугольника; если прямоугольный, то центр описанной ок-

ружности лежит в середине гипотенузы; если тупоугольный, то центр опи-

санной окружности лежит вне треугольника. 

Свойство серединного перпендикуляра и биссектрисы. 

Продолжение биссектрисы  ∠𝐵 треугольника ABC пересекаются с сере-

динным перпендикуляром к стороне АС в точке, описанной около тре-

угольника. 

Теорема синусов. Во всяком тре-

угольнике ABC отношение любой сто-

роны к синусу противоположного ей 

угла есть постоянная для данного тре-

угольника величина, равная удвоенно-

му радиусу окружности, описанной во-

круг треугольника ABC,  

т.е.
𝐴𝐵

𝑠𝑖𝑛
∠𝐶 =

𝐵𝐶

𝑠𝑖𝑛
∠𝐴 =

𝐴𝐶

𝑠𝑖𝑛
∠𝐵 = 2𝑅. 

Теорема косинусов. Во всяком тре-

угольнике ABC квадрат одной из сто-

рон BC равен сумме квадратов двух 

других сторон ABи AC минус удвоен-

ное произведение длин этих  сторон на косинус угла между ними, т.е. 

𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 − 2 ⋅ 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 ⋅ 𝑐𝑜𝑠∠𝐴. 

Теорема Пифагора. В прямоугольном треугольнике квадрат гипотену-

зы равен сумме квадратов его катетов. 

B 

C A 
M L 

K 
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Два треугольника называются подобным, если углы одного треугольни-

ка равны углам другого треугольника, а противолежащие равным углам 

стороны пропорциональны. 

Признаки подобия. 

1. По двум углам. Два треугольника подобны, если два угла одного 

треугольника равны дум углам другого треугольника. 

2. По двум сторонам и углу. Два треугольника подобны, если две сто-

роны одного треугольника пропорциональны двум сторонам другого, а уг-

лы, заключѐнные между этими сторонами, равны. 

3. По трѐм сторонам. Два треугольника подобны, если три стороны од-

ного треугольника пропорциональны трѐм сторонам другого треугольника. 

Следствия. 

1. В подобных треугольниках углы между любыми сходственными ли-

нейными элементами равны, а длины этих элементов относятся как коэф-

фициент подобия k. 

2. Площади подобных треугольников относятся как квадрат коэффици-

ента подобия. 

Площадь треугольника. 

1. По стороне и проведѐнной к ней высоте: 

𝑆 =
1

2
𝑎 ⋅ ℎ𝑎 =

1

2
𝑏 ⋅ ℎ𝑏 =

1

2
𝑐 ⋅ ℎ𝑐 . 

2. По двум сторонам  и углу между ними: 

𝑆 =
1

2
𝑏 ⋅ 𝑐 ⋅ 𝑠𝑖𝑛𝛼 =

1

2
𝑎 ⋅ 𝑐 ⋅ 𝑠𝑖𝑛𝛽 =

1

2
𝑎 ⋅ 𝑏 ⋅ 𝑠𝑖𝑛𝛾. 

3. По трѐм сторонам (формула Герона): 

𝑆 =  𝑝 𝑝 − 𝑎  𝑝 − 𝑏  𝑝 − 𝑐 , 

где 𝑝 =
1

2
(𝑎 + 𝑏 + 𝑐). 

4. По полупериметру и радиусу вписанной окружности: 𝑆 = 𝑝𝑟. 

5. По трѐм сторонам и радиусу описанной окружности: 𝑆 =
𝑎⋅𝑏⋅𝑐

4𝑅
. 

Четырехугольники 
Произвольный четырехугольник. Четырехугольник называется вы-

пуклым, если он расположен по одну сторону от любой из прямой, содер-

жащей сторону четырехугольника. 

Если диагонали четырехугольника равны 𝑑1 и𝑑2 и образуют угол 𝛼, то 

площадь четырехугольника: 𝑆 =
1

2
𝑑1𝑑2 ∙ sin 𝛼. 

Середины сторон произвольного четырехугольника являются вершина-

ми параллелограмма. Стороны этого параллелограмма параллельны соот-

ветствующим диагоналям четырехугольника. 

Средние линии (т.е. отрезки, соединяющие середины противоположных 

сторон) четырехугольника в точке своего пересечения делятся пополам. 
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Четырехугольник можно описать около окружности тогда и только то-

гда, когда сумма противоположных сторон равны. В этом случае его пло-

щадь равна: 𝑆 = 𝑝 ∙ 𝑟, где 𝑝 =
𝑎+𝑏+𝑐+𝑑

2
, 𝑟 − радиус вписанной окружности. 

Четырехугольник можно вписать в окружность тогда и только тогда, 

когда сумма противолежащих углов равна 180
о
. В этом случае справедлива 

теорема Птолемея: сумма произведений противоположных сторон равна 

произведению диагоналей (𝑎𝑐 + 𝑏𝑑 = 𝑑1𝑑2), и площадь: 

𝑆 =  (𝑝 − 𝑎)(𝑝 − 𝑏)(𝑝 − 𝑐)(𝑝 − 𝑑), где 𝑝 =
𝑎+𝑏+𝑐+𝑑

2
. 

Параллелограмм – это четырехугольник, у которого противоположные 

стороны попарно параллельны. Справедливы следующие свойства и при-

знаки параллелограмма: противоположные стороны попарно равны; про-

тивоположные стороны равны и параллельны; сумма углов, прилежащих к 

любой стороне равна 180
о
; диагонали точкой пересечения делятся попо-

лам. Сумма квадратов диагоналей параллелограмма равна сумме квадратов 

всех его сторон (𝑑1
2 + 𝑑2

2 = 2𝑎2 + 2𝑏2). 

Площадь параллелограмма вычисляется: 

1. Через сторону и опущенную на нее высоту: 𝑆 = 𝑎 ∙ ℎ𝑎 = 𝑏 ∙ ℎ𝑏 . 

2. По двум сторонам и углу между ними: 𝑆 = 𝑎𝑏 ∙ sin 𝛼. 

3. Через диагонали и угол между ними: 𝑆 =
1

2
𝑑1𝑑2 ∙ sin 𝜙. 

Прямоугольником называется параллелограмм, у которого все углы 

прямые. 

Длины диагоналей прямоугольника равны между собой. 

Квадратом называется прямоугольник, у которого длины всех сторон 

равны. 

Ромбом называется параллелограмм, у которого длины всех сторон 

равны. 

Диагонали ромба и квадрата взаимно перпендикулярны и являются бис-

сектрисами углов. 

В ромб и квадрат можно вписать окружность, цент которой находится в 

точке пересечения диагоналей. 

Трапеция – это выпуклых четырехугольник, у которого две противопо-

ложные стороны (основания) параллельны, а две других не параллельны. 

Средняя линия трапеции параллельна основаниям, равна их полусумме 

и делит любой отрезок с концами, лежащими на прямых, соединяющих 

основания пополам. Сумма углов, прилежащих к любой боковой стороне, 

равна 180
о
. Треугольники, образованные боковыми сторонами и отрезками 

диагоналей, равновелики. Трапецию можно вписать в окружность тогда и 

только тогда, когда она равнобокая. В трапецию можно вписать  

окружность тогда и только тогда, когда суммы противоположных сторон 

равны. 

 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



9 

Площадь трапеции вычисляется: 

1. Через полусумму оснований и высоту: 𝑆 =
𝑎+𝑏

2
ℎ. 

2. Через среднюю линию 𝑀𝑁 и высоту: 𝑆 = 𝑀𝑁 ∙ ℎ. 

3. Через диагонали и угол между ними: 𝑆 =
1

2
𝑑1𝑑2 ∙ sin𝜙. 

Окружность 
Окружность – геометрическое место точек плоскости, удаленных на 

одно и то же расстояние 𝑅 от заданной точки 𝑂 (ее центра). 

Круг – часть плоскости, ограниченная окружностью. Длина окружно-

сти: 𝐿 = 2𝜋𝑅. Площадь круга: 𝑆 = 𝜋𝑅2. 

Измерение углов, связанных с окружно-

стью. Угол в один радиан равен центральному 

углу, опирающемуся на дугу, длина которой рав-

на радиусу окружности. Центральный угол равен 

угловой величине дуги, на которую он опирается 

(рис. 8). 

Вписанный угол равен половине угловой ве-

личины дуги, на которую он опирается (рис. 8). 

Вписанный угол равен половине центрального 

угла (рис. 8), опирающегося на ту же дугу, 

𝛽 =
1

2
𝛼. Все вписанные углы, опирающиеся на одну и ту же дугу, равны 

(рис. 9). Все вписанные углы, опирающиеся на одну и ту же хорду, верши-

ны которых лежат по одну сторону от этой хорды, равны (рис. 10). 

Любая пара углов, опирающихся на одну и ту же хорду, вершины кото-

рых лежат по разные стороны хорды, составляет 180
о
 (рис. 11), 

 𝛼 + 𝛽 = 180о
 

 

Все вписанные углы, опирающиеся на диаметр, прямые (рис. 12). 

Угол между пересекающимися хордами окружности (рис. 13) измеряет-

ся полусуммой дуг, на которые он опирается:  𝛾 =
𝛼+𝛽

2
. 

Угол между секущими, пересекающимися вне окружности (рис. 14), из-

меряется полуразностью дуг, заключенных между секущими:  𝛾 =
𝛽−𝛼

2
 

 

𝛽 

𝛼 

 

 

Рис. 8 

𝛼 

𝛽 

Рис. 9 Рис. 10 Рис. 11 Рис. 12 
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Угол между касательной и секущей (рис. 15) измеряется полуразностью 

дуг, заключенных между касательной и секущей: 𝛾 =
𝛽−𝛼

2
. 

Угол между касательной и хордой (рис. 16) измеряется половинной ду-

ги, заключенной между касательной и хордой: 𝛾 =
𝛼

2
. 

 

 
 

Соотношение между длинами хорд, отрезков касательных и секу-

щих. Если хорды 𝐴𝐵 и𝐶𝐷 (рис. 17) пересекаются в точке 𝑀, то отрезки пе-

ресекающихся хорд связаны соотношением: 

𝐴𝑀 ∙ 𝐵𝑀 = 𝐶𝑀 ∙ 𝐷𝑀. 
Если из точки 𝐴 к окружности проведены две касательные 𝐴𝐵 и 𝐴𝐶 

(рис. 18), то отрезки касательных равны 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶. 

Если из точки 𝑀 к окружности проведены две секущие (рис. 19), пере-

секающие окружность соответственно в точках 𝐴, 𝐵 и 𝐶,𝐷, то произведе-

ния отрезков секущих равны: 𝑀𝐴 ∙ 𝑀𝐵 = 𝑀𝐶 ∙ 𝑀𝐷. Если из точки 𝑀 к ок-

ружности проведены касательная 𝑀𝐴 и секущая, пересекающая окруж-

ность в точках 𝐵 и 𝐶 (рис. 20), то квадрат отрезка касательной равен про-

изведению отрезков секущей: 𝐴𝑀2 = 𝑀𝐵 ∙ 𝑀𝐶. 

 

 

 
 

Длина дуги: 𝑙 = 𝛼 ∙ 𝑟 (угол в радианах). 

Площади: 

1. Площадь сектора: 𝑆 =
1

2
𝛼𝑟2 (угол 𝛼 в радианах). 

2. Площадь сегмента: 𝑆 =
1

2
 𝛼 − sin𝛼 𝑟2 (угол 𝛼 в радианах). 
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Задачи для самостоятельного решения (планиметрия) 
1. Катеты прямоугольного треугольника равны 8 и 5. Найти расстояние 

от вершины прямого угла до центра вписанной в треугольник окружности. 

(Ответ: 3 2) 

2. Катеты прямоугольного треугольника равны 6 и 8. Найти расстояние 

между центрами вписанной и описанной окружности. (Ответ:  5) 

3. Один из катетов прямоугольного треугольника равен 6, а его проек-

ция на гипотенузу равна 2. Найти гипотенузу и второй катет этого тре-

угольника. (Ответ: 18; 12 2) 

4. В прямоугольном треугольнике отношение одного катета к гипоте-

нузе равно 0,8, а другой катет равен 4. Найти площадь этого треугольника. 

(Ответ: 
32

3
) 

5. В прямоугольном треугольнике заданы площадь треугольника 

 𝑆 = 5 см
2
 и его периметр 𝑃 = 10 см. Найти гипотенузу и высоту, прове-

денную из вершины прямого угла. (Ответ: 6 см; 
5

2
 см) 

6. Высота, опущенная на гипотенузу прямоугольного треугольника, де-

лит гипотенузу на отрезки, равные 24 и 54. Найти катеты этого треуголь-

ника. (Ответ: 18 13;12 13) 

7. В прямоугольном треугольнике с катетами, равными 6 и 8, найти ра-

диус окружности, касающейся катетов, с центром, лежащих на гипотенузе. 

(Ответ: 
24

7
) 

8. Высота и биссектриса прямоугольного треугольника, опущенные из 

вершины прямого угла, равны соответственно 3 и 4. Найти площадь тре-

угольника. (Ответ: 72) 

9. Один из катетов прямоугольного треугольника равен 20, а проекция 

другого катета на гипотенузу равна 9. Найти гипотенузу этого треугольни-

ка. (Ответ: 25) 

10. В прямоугольном треугольнике разность катетов равна 4, а высота, 

опущенная на гипотенузу, равна 3. Найти площадь треугольника.  

(Ответ: 12) 

11. Радиус окружности, вписанной в прямоугольный треугольник, равен 

1, а гипотенуза этого треугольника равна 5. Найти катеты треугольника. 

(Ответ: 3; 4) 

12. Из вершины прямого угла 𝐶 треугольника 𝐴𝐵𝐶 проведена медиана 

𝐶𝑀. Найти sin∠𝐴 иtg∠𝐴, если 𝐴𝐶 = 24, 𝐵𝐶 = 10. (Ответ:  

sin∠𝐴 =
5

13
; tg∠𝐴 =

12

13
) 

13. В прямоугольном треугольнике длина одного из катетов равна 15 см, 

а проекция другого катета на гипотенузу равна 16 см. Найти периметр тре-

угольника и его площадь. (Ответ: 60 см; 150 см
2
) 
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14. Из вершины прямого угла треугольника проведена высота, делящая 

гипотенузу на отрезки длиной 9 см и 7 см. Найти периметр и площадь тре-

угольника. (Ответ: (28+4 7) см; 24 7 см
2
) 

15. В прямоугольном треугольнике один из катетов равен 13, а высота, 

опущенная на гипотенузу, равна 12. Найти радиус вписанной окружности. 

(Ответ: 10,4) 

16. В прямоугольном треугольнике высота, опущенная на гипотенузу, 

равна 24. Найти периметр треугольника, если его гипотенуза равна 50. 

(Ответ: 120) 

17. Периметр прямоугольного треугольного равен 36 см, а высота, опу-

щенная на гипотенузу, равна 7,2 см. Найти длины сторон треугольника. 

(Ответ: 12 см; 9 см; 15 см) 

18. Разность длин катетов прямоугольного треугольника равна 𝑑, а дли-

на гипотенузы равна 𝑐. Найти площадь треугольника. (Ответ: 
𝑐2−𝑑2

4
) 

19. Сумма длин катетов прямоугольного треугольника равна 3 5, а вы-

сота, опущенная на гипотенузу, равна 2. Найти площадь треугольника. 

(Ответ: 5) 

20. Катет прямоугольного треугольника равен 6, а гипотенуза равна 10. 

Найти расстояние от центра вписанной в треугольник окружности до цен-

тра описанной около него окружности. (Ответ:  5) 

21. В прямоугольном треугольнике радиус вписанной в него окружности 

равен 2 см, а радиус описанной около него окружности равен 13 см. Найти 

периметр треугольника. (Ответ: 30 см) 

22. Расстояние от центра описанной около прямоугольного треугольника 

окружности до катета равно 2,5 см, а радиус вписанной в этот треугольник 

окружности равен 2 см. Найди длину гипотенузы. (Ответ: 13 см) 

23. В прямоугольном треугольнике радиус вписанной в него окружности 

вчетверо меньше одного из катетов. Найти отношение катетов этого тре-

угольника. (Ответ: 
3

4
) 

24. В прямоугольном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 катет𝐴𝐶 равен 𝑎, а противопо-

ложный ему угол равен 30
о
. Найти расстояние от центра вписанной окруж-

ности до вершины 𝐵. (Ответ: 𝑎 2) 

25. Радиус окружности, описанной около прямоугольного треугольника, 

относится к радиусу вписанной в него окружности как 5:2. Найти площадь 

треугольника, если один из катетов равен 𝑎. (Ответ: 
3𝑎2

8
 или

2𝑎2

3
) 

26. В прямоугольный треугольник вписана полуокружность так, что 

диаметр лежит на гипотенузе, а центр делит гипотенузу на отрезки длиной 

15 и 20. Найти площадь треугольника. (Ответ: 294) 

27. В равнобедренном треугольнике боковая сторона равна 4,  
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а основание – 4 3. Найти углы этого треугольника и его высо́ты . (Ответ:  

∠𝐴 = ∠𝐶 = 30о
; ∠𝐵 = 120о

; 𝐵𝐻 = 2; 𝐴𝐾 = 2 3) 

28. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны 10, основа-

ние – 12. Найти радиус описанной около этого треугольника окружности. 

(Ответ: 6,25) 

29. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны 10, а осно-

вание – 16. Найти длину медианы, проведенной к боковой стороне. (Ответ: 

3 17) 

30. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны 20, а основа-

ние 5. Найти длину биссектрисы, проведенной к боковой стороне. (Ответ: 6) 

31. В равнобедренном треугольнике боковые стороны равны 5, а осно-

вание 6. Найти длину высоты, проведенной к боковой стороне. (Ответ: 4,8) 

32. В равнобедренном треугольнике высота, опущенная на боковую сто-

рону, равна  3, а угол при основании равен 30
о
. Найти длину боковой сто-

роны. (Ответ: 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 2) 

33. В равносторонний треугольник вписан квадрат со стороной  3. Най-

ти длину стороны треугольника. (Ответ: 2 +  3) 

34. Длина основания равнобедренного треугольника равна 12. Радиус 

вписанного в этот треугольник круга равен 3. Найти площадь треугольни-

ка. (Ответ: 48) 

35. В равнобедренном треугольника 𝐴𝐵𝐶 (𝐴𝐵 = 𝐵𝐶) проведены высоты 

𝐴𝐷 и 𝐵𝐸. Найти основание 𝐴𝐶 этого треугольника, если 𝐵𝐶 = 9 и 

𝐶𝐷: 𝐸𝐶 = 2: 3. (Ответ: 6) 

36. В равнобедренном треугольнике с боковой стороной, равной 4, про-

ведена медиана боковой стороны. Найти основание треугольника, если ме-

диана равна 3. (Ответ:  10) 

37. Основание равнобедренного треугольника равно 4 2, а медиана бо-

ковой стороны – 5. Найти длины боковых сторон. (Ответ: 6) 

38. В равнобедренном треугольнике основание равно 16, а боковая сто-

рона 10. Найти радиусы вписанной и описанной окружностей и расстояние 

между их центрами. (Ответ: 
8

3
;
25

3
 и 5) 

39. В равнобедренном треугольнике основание равно 𝑎, а боковая сто-

рона – 𝑏. Найти длину биссектрисы, проведенной к боковой стороне. (От-

вет: 
𝑎𝑏

𝑎+𝑏
 

𝑎+2𝑏

𝑏
) 

40. В равнобедренный треугольник с основание 𝑎 вписана окружность 

радиуса 𝑟. Найти периметр треугольника. (Ответ: 
2𝑎3

𝑎2−4𝑟2
) 

41. В равнобедренном треугольнике высота равна 8, а основание отно-

сится к боковой стороне как 6:5. Найти радиус вписанного круга.  

(Ответ: 3) 
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42. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐴𝐵 = 3,𝐵𝐶 = 4, 𝐴𝐶 = 2, 𝐵𝐷 – высота, опущен-

ная из вершины 𝐵. Найти длину отрезка 𝐶𝐷. (Ответ: 
11

4
) 

43. Найти радиус окружности, описанной около треугольника со сторо-

нами 5,  7,2 3. (Ответ:  7) 

44. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶,𝐵𝐶 =  3, 𝐴𝐶 = 3, ∠𝐵 = 60о. Найти площадь 

треугольника 𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 
3 2

2
) 

45. В треугольнике заданы стороны 𝑎 = 1 и два прилежащих к ней угла 

𝛽 = 30оb𝛾 = 45о. Найти стороны 𝑏ис. (Ответ: 
1

2
( 6 −  2); 3 − 1) 

46. В равнобедренном треугольнике 𝐴𝐵𝐶  𝐴𝐵 = 𝐵𝐶  𝐷 – точка на осно-

вании. Радиус окружности, описанной около треугольника 𝐴𝐵𝐷, равен  3. 

Найти радиус окружности, описанной около треугольника 𝐶𝐵𝐷.  

(Ответ:  3) 

47. В остроугольном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 известны две стороны 𝐴𝐶 = 8, 

𝐵𝐶 = 6 и площадь 𝑆𝐴𝐵𝐶 = 3 15. Найти радиус окружности, описанной 

около этого треугольника. (Ответ: 
16 15

15
) 

48. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐴𝐵 = 4,𝐵𝐶 = 5, 𝐴𝐶 = 6,𝐴𝑀 =
1

2
𝐴𝐵, 𝐶𝐾 =

3

5
𝐵𝐶. 

Найти длину отрезка 𝑀𝐾. (Ответ:  7) 

49. Стороны треугольника образуют арифметическую прогрессию с раз-

ностью, равной 1. Косинус среднего по величине угла этого треугольника 

равен 
2

3
. Найти периметр этого треугольника. (Ответ: 3 10) 

50. В прямоугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 сторона𝐴𝐷 вдвое длиннее стороны 𝐴𝐵. 

Внутри прямоугольника взята точка 𝑀 так, что 𝐴𝑀 =  2, 𝐵𝑀 = 2, 

𝐶𝑀 = 6. Найти косинус угла 𝐴𝐵𝑀 и длину стороны 𝐴𝐵. (Ответ: 

cos∠𝐴𝐵𝑀 =
3 10

10
;𝐴𝐵 =  10) 

51. В треугольнике известны длины сторон: 4, 6, 8. Найти длину медиа-

ны, проведенной к большей стороне. (Ответ:  10) 

52. В треугольнике с длиной сторон 𝑎, 𝑏, 𝑐 вычислить длину высоты, 

проведенной к стороне 𝑐. (Ответ: 
 (4𝑏2𝑐2− 𝑏2+𝑐2−𝑎2 2

2𝑐
) 

53. В равнобедренном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 ∠𝐵 = 110о. Внутри треуголь-

ника взята точка 𝑀 так, что ∠𝑀𝐴𝐶 = 30о, ∠𝑀𝐶𝐴 = 25о. Найти угол 𝐵𝑀𝐶. 

(Ответ: 85о) 

54. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 диагональ 𝐴𝐶 отсекает равносторонний треуголь-

ник 𝐴𝐶𝐷. Из точки 𝐸 диагонали  𝐴𝐶 основание 𝐵𝐶 видно под углом 60о. 

Доказать, что середины отрезков 𝐴𝐸,𝐵𝐶 и 𝐶𝐷 являются вершинами равно-

стороннего треугольника. 
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55. В ∆𝐴𝐵𝐶 ∠𝐶 = 90о и радиус описанной окружности равен 2 3 см. На 

𝐴𝐷 взята точка 𝐷 так, что 𝐴𝐷:𝐷𝐵 = 2: 1, 𝐶𝐵 = 2 2 см. Найти площадь 

треугольника 𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 3 2 см
2
) 

56. В ∆𝐴𝐵𝐶 известно, что 𝐴𝐶:𝐵𝐶 = 2: 1, ∠𝐶 = arccos
3

4
. На стороне 𝐴𝐶 

взята точка 𝐷 так, что 𝐶𝐷: 𝐴𝐷 = 1: 3. Найти отношение радиусов окружно-

стей, описанных около ∆𝐴𝐵𝐶 и∆𝐶𝐵𝐷. (Ответ: 2) 

57. В ∆𝐴𝐵𝐶 известны∠𝐴 = 450
, ∠𝐵 = 15o

. На продолжении 𝐴𝐶 за точку 

𝐶 взята точка 𝑀 так, что 𝐶𝑀 = 2𝐴𝐶. Найти ∠𝐴𝑀𝐵. (Ответ: 75
о
) 

58.  Отношение величин двух углов треугольника равно 2, разность дин 

противолежащих им сторон равна 2 см. Длина третьей стороны треуголь-

ника равна 5 см. Найти длины двух других сторон. (Ответ: 6 см и 4 см) 

59.  В прямоугольный треугольнике 𝐴𝐵𝐶 вписана окружность с центром 

в точке 𝑂. Точка 𝑀 середина гипотенузы AB. Найти тангенсы острых уг-

лов треугольника 𝐴𝐵𝐶, если ∠𝐴𝑂𝑀 = 90o
. (Ответ:  

4

3
;

3

4
) 

60.  Стороны треугольника равны 𝑎 = 5, 𝑏 =   52, 𝑐 =  73. Найти пло-

щадь треугольника. (Ответ: 18) 

61.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 со сторонами 𝐴𝐵 = 2, 𝐵𝐶 = 3, 𝐴𝐶 = 4 точка 

𝑀 − середина 𝐴𝐵. Найти радиус окружности, описанной около треуголь-

ника 𝐴𝑀𝐶. (Ответ: 
3

4
 

46

15
) 

62.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐴𝐵 = 13, 𝐵𝐶 = 14, 𝐴𝐶 = 15. Найти расстояние 

между центрами вписанной и описанной окружностей. (Ответ: 
 65

8
) 

63.  В треугольнике известны две стороны 𝑎 = 2, 𝑏 = 3 и медиана, про-

ведѐнная к третьей стороне 𝑚𝑐 =
 10

2
. Найти радиусы вписанной и описан-

ной окружностей. (Ответ: 𝑅 =
8 15

15
; 𝑟 =

 15

6
) 

64.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐵𝐶 = 3, 𝐴𝐶 = 4 и биссектриса 𝐵𝑀 =
3 6 

5
.  Найти 

сторону 𝐴𝐵. (Ответ: 2). 

65.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶: 𝐴𝐵 = 9, 𝐵𝐶 = 15, 𝐴𝐶 = 8. Из основания бис-

сектрисы 𝐵𝐾 точки 𝐾проведена прямая, параллельная стороне 𝐴𝐵, которая 

пересекает сторону 𝐵𝐶 в точке 𝑀. Найти периметр треугольника 𝐵𝐾𝑀. 

(Ответ: 2 30 + 11
1

4
) 

66.  Биссектриса делит сторону треугольника на отрезки длиной 9 и 6. 

Периметр треугольника равен 45. Найти стороны треугольника. (Ответ: 

18;12;15) 

67.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 известно, что  угол 𝐴 в два раза больше угла 𝐶, 

сторона 𝐵𝐶 на 2 больше стороны 𝐴𝐵, 𝐴𝐶 = 5. Найти стороны 𝐴𝐵 и 𝐵𝐶. 
(Ответ:  𝐴𝐵 = 4, 𝐵𝐶 = 6) 
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68.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 к стороне 𝐵𝐶 проведена медиана 𝐴𝐷. Найти 

длину стороны 𝐵𝐶, если∠𝐴 = 60o
, 𝐴𝐷 = 2 11 и полупериметр 𝑝 = 10. 

(Ответ: 𝐵𝐶 = 4) 

69.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 3, ∠𝐴 =30
0
. Найти две другие стороны, 

если известно, что их сумма равна 2 3. (Ответ: 𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 =  3) 

70.  В ∆𝐴𝐵𝐶 заданы сторон 𝐵𝐶 = 2, 𝐴𝐶 = 3 и радиус описанной окруж-

ности 𝑅 = 5. Найти третью сторону треугольника. (Ответ: 𝑐 =
12 6±2 91

5
) 

71.  В ∆𝐴𝐵𝐶 даны стороны 𝑎 и 𝑏 и медиана 𝑚𝑎 . Найти 𝑐. (Ответ: 

 𝑎2+4𝑚𝑎
2−2𝑏2

2
) 

72.  𝐶𝐷 – высота ∆𝐴𝐵𝐶. Найти зависимость между углами 𝐴 и 𝐵 этого 

треугольника, если известно, что 𝐶𝐷2 = 𝐴𝐷 ⋅ 𝐷𝐵. (Ответ: 𝐴 + 𝐵 = 90o
 

или 𝐴 − 𝐵 = 90o
) 

73.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 ∠𝐴 = 30𝑜 , ∠𝐵 = 50𝑜 . Доказать, что для сторон 

этого треугольника выполняется соотношение 𝑐2 = 𝑏(𝑎 + 𝑏). 

74.  Основание треугольника равно 4, а медиана, проведенная к основа-

нию, равна  6 −  2. Один из углов при основании равен 15
о
. Найти ост-

рый угол между медианой и основанием. (Ответ: 45
0
) 

75. В ∆𝐴𝐵𝐶 медианы𝐴𝐹 и 𝐵𝐷 пересекаются в точке 𝑂 под углом ∠ = 60o
 

и 𝐴𝐷:𝐵𝑂 =  3: 2. Найти отношение радиуса окружности, описанной около 

∆𝐴𝐵𝑂 к 𝑂𝐷. (Ответ: 
1

2
) 

76.  Радиус окружности, вписанной в треугольник, равен 2 7. Цента ок-

ружности удален от двух вершин на 2 42 и 2 15. Найти расстояние от 

центра окружности до третьей вершины треугольника. (Ответ:  105) 

77.  Стороны треугольника относятся как 7:11:6, а его периметр равен  

48 см. Найти радиусы вписанной и описанной окружностей. (Ответ: 

𝑟 =  10 см;  𝑅 =
77 10

20
 см) 

78.  В ∆𝐴𝐵𝐶 ∠𝐵 = 600
, периметр треугольника равен (4 +  7) см и 

𝐴𝐶 =  7 см. Найти радиусы описанной и вписанной окружностей. (Ответ: 

𝑅 =  
7

3
 см;  𝑟 = 3   3 +

2 7+3

 19
 см ) 

79.  Найти длину стороны квадрата, вписанного в равнобедренный тре-

угольник с основанием 6 и боковой стороной 5. (Ответ: 2,4) 

80.  В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 (𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶) диагонали𝐴𝐶 и 𝐵𝐷 пересекаются в 

точке 𝑂, 𝐴𝑂: 𝑂𝐶 = 3, 𝐴𝐷 = 18. Найти сторону 𝐵𝐶. (Ответ: 6) 

81.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 со сторонами 𝑎 = 14, 𝑏 = 15, 𝑐 = 13 найти рас-

стояние от точки пересечения высот до вершины 𝐴. (Ответ: 
33

4
) 
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82.  Длина основания равнобедренного треугольника равна 12, а боковой 

стороны -18. К боковым сторонам треугольника проведены высоты. Вы-

числить длину отрезка, концы которого совпадают с основанием высот. 

(Ответ: 
28

3
) 

83.  Из вершины 𝐴 и 𝐶 остроугольного треугольника 𝐴𝐵𝐶 проведены 

высоты 𝐴𝑀 и 𝐶𝑁. Вычислить длину стороны 𝐴𝐶, если периметр треуголь-

ника 𝐴𝐵𝐶 равен 15, периметр треугольника 𝐵𝑀𝑁 равен 9, а радиус окруж-

ности, описанной около треугольника 𝐵𝑀𝑁, равен 1,8. (Ответ: 
24

5
) 

84.  В треугольник со сторонами 10, 17 и 21 вписан прямоугольник с пе-

риметром 24 так, что одна из его сторон лежит на большей стороне тре-

угольника. Найти стороны прямоугольника. (Ответ: 5
7

13
; 6

6

13
) 

85.  В треугольник вписан ромб со стороной 𝑚 так, что один из углов у 

них общий, а противоположная вершина ромба лежит на стороне тре-

угольника и делит эту сторону на отрезки длиной 𝑝 и 𝑞. Найти стороны 

треугольника.  

(Ответ: 𝑝 + 𝑞; 
𝑚 𝑝+𝑞 

𝑝
;
𝑚 𝑝+𝑞 

𝑞
) 

86.  На большем катете прямоугольного треугольника, как на диаметре, 

построена окружность. Определить радиус этой окружности, если мень-

ший катет равен 7,5, а длина хорды, соединяющий вершину прямого угла с 

точкой пересечения гипотенузы и окружности, равна 6. (Ответ: 5) 

87.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 величина угла 𝐴 вдвое больше величины угла 

𝐵, а длины сторон противолежащих этим углам, равны соответственное 12 

и 8. Найти длину третьей стороны. (Ответ: 10) 

88.  В равнобедренный треугольник вписана окружность. Точки касания 

делят каждую боковую сторону на отрезки длиной 𝑚 и 𝑛, считая от вер-

шины. К окружности проведены три касательные, параллельные каждой из 

сторон треугольника. Найти длины отрезков касательных, заключенных 

между сторонами сторон треугольника. (Ответ: 
2𝑚𝑛

𝑚+2𝑛
;
𝑛 𝑚+𝑛 

𝑚+2𝑛
) 

89.  В треугольник с периметром 20 вписана окружность. Отрезок каса-

тельной, проведѐнной к окружности параллельно основанию, заключенный 

между сторонами треугольника, равен 2,4. Найти основание треугольника. 

(Ответ: 4 или 6) 

90.  В треугольнике стороны равны 3, 5 , 52. Найти площадь треуголь-

ника. (Ответ: 6) 

91.  В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 ∠𝐴 = 60о, ∠𝐶 = 45о, 𝐴𝐶 = 4. Найти площадь 

треугольника 𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 12 − 4 3) 

92.  В треугольнике заданы стороны 𝑎 = 4, 𝑏 = 4 3 и угол 𝛼 = 30o
. 

Найти разность между максимальной и минимальной возможными площа-

дями таких треугольников. (Ответ: 4 3) 
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93.  В равностороннем треугольнике радиус вписанной окружности ра-

вен  3. Найти площадь треугольника. (Ответ: 9 3) 

94.  Радиус вписанной в треугольник окружности равен 2, а одна из то-

чек касания делит сторону треугольника на отрезки 3 и 4, Найти площадь 

треугольника. (Ответ: 21) 

95.  Найти площадь равнобедренного треугольника, если высота, опу-

щенная на основание высота, равна 10, а высота, опущенная на боковую 

сторону, равна 12. (Ответ: 75) 

96.  Расстояние от точек пересечения медиан ∆𝐴𝐵𝐶 до стороны 𝐴𝐵 рав-

но 1. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶, если 𝐴𝐵 = 8. (Ответ: 12) 

97.  В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶  диагонали𝐴𝐵 и 𝐶𝐷 пересекаются в точ-

ке 𝑂. Отношение площадей треугольников 𝐵𝐶𝐷 и 𝐵𝑂𝐶 равно 3. Найти от-

ношение оснований трапеции. (Ответ: 
1

2
) 

98.  В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 длины оснований 𝐴𝐷 и 𝐵𝐶 относятся как 3:1. 

Найти отношение площадей треугольников 𝐴𝐶𝐷 и 𝐵𝑂𝐶, где 𝑂 – точка пе-

ресечения диагоналей трапеции. (Ответ: 12) 

99.  В ∆𝐴𝐵𝐶 на медиане 𝐵𝐷 взята точка 𝐾 так, что 𝐷𝐾:𝐾𝐵 = 3: 2. Пря-

мая 𝐴𝐾 пересекает сторону 𝐵𝐶 в точке 𝐸. Найти отношение площадей тре-

угольников 𝐴𝐵𝐷 и 𝐵𝐾𝐸. (Ответ: 10) 

100. В ∆𝐴𝐵𝐶 ∠𝐴 = 60o
 и радиус вписанной окружности равен  3, а ее 

центр удалѐн от вершины 𝐵 на 2 7. Найти площадь этого треугольника и 

радиус описанной окружности. (Ответ: 𝑆 = 10 3;  𝑅 =
7 3

3
) 

101. В остроугольном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 проведены высоты 𝐵𝑀 и 𝐶𝑁 

так, что 𝐴𝑀:𝐶𝑁 = 2: 3. Найти отношение площадей треугольников 𝐵𝑀𝑁 

и𝐴𝐵𝐶, если ∠𝐵𝐴𝐶 = 𝛼. (Ответ: 
2

5
− cos2 𝛼 ) 

102. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 основания𝐴𝐷 = 𝑎, 𝐵𝐶 = 𝑏. Средняя линия 

𝑀𝑁(𝑀 ∈ 𝐴𝐵,𝑁 ∈ 𝐵𝐷) трапеции пересекаются с диагональю 𝐴𝐶 в точке 𝑂. 

Найти отношение площадей треугольников 𝐴𝑀𝑂 и 𝐶𝑂𝑁. (Ответ:  
𝑏

𝑎
) 

103. Окружность радиуса 1 проходит через вершину прямого угла пря-

моугольного треугольника, касается его гипотенузы, причем точка касания 

разбивает гипотенузу на отрезки длины  2 и2 2. Найти площадь этого 

треугольника. (Ответ: 2 2 или 3 2) 

104. Найти площадь треугольника, если основание равно 𝑎, и углы при 

основании −
𝜋

6
 и

𝜋

4
. (Ответ: 

𝑎2  3−1 

4
) 

105. Дан ∆𝐴𝐵𝐶, в котором ∠𝐴𝐵𝐶 = 30o
,𝐴𝐵 = 4, 𝐵𝐶 = 6. Биссектриса 

угла 𝐵 пересекает сторону 𝐴𝐶 в точке 𝐷. Определить площадь ∆𝐴𝐵𝐷. (От-

вет: 
12

5
) 

106. Площадь ∆𝐴𝐵𝐶 равна 16 см2. Найти длину стороны 𝐴𝐵, если 

𝐴𝐶 = 5 см, 𝐵𝐶 = 8 см. (Ответ:  137 см или  41 см) 
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107. В ∆𝐴𝐵𝐶 медиана𝐴𝐷 и биссектриса 𝐵𝐸 перпендикулярны и пересе-

каются в точке 𝐹. Площадь ∆𝐷𝐸𝐹 равна 5. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 

60) 

108. В треугольнике две стороны соответственно 5 и 6, а высота, про-

ведѐнная к третьей стороне, равна 4. Найти сумму максимальной и мини-

мальной возможных площадей таких треугольников. (Ответ: 8 5) 

109. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 на стороне 𝐴𝐶 взята точка 𝐷 так, что 

𝐴𝐷:𝐷𝐶 = 1: 5. В каком отношении точка 𝑁 делит сторону 𝐵𝐶, если отре-

зок 𝐷𝑁 делит площадь ∆𝐴𝐵𝐶 на две равные части? (Ответ: 2:3) 

110. Высота, основание и сумма боковых сторон треугольника равны 

соответственно 12, 14 и 28. Найти боковые стороны. (Ответ: 13; 15) 

111. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 точки𝐾и 𝐿 лежат соответственно на сторонах 

𝐴𝐵 и 𝐵𝐶, а точка 𝑂 − точка пересечения отрезков 𝐴𝐿 и 𝐶𝐾. Известно, что 

площади треугольников 𝐴𝑂𝐾 и 𝐶𝑂𝐿 равны соответственно 1 и 8, а площадь 

треугольника 𝐴𝑂𝐶 равна площади четырѐхугольника 𝐵𝐾𝑂𝐿. Найти пло-

щадь ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 21) 

112. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 проведены биссектрисы 𝐴𝐷 и 𝐶𝐹. Найти от-

ношение площадей треугольников 𝐴𝐵𝐶 и𝐴𝐹𝐷, если 𝐴𝐵 = 21, 
𝐴𝐶 = 28, 𝐶𝐵 = 20. (Ответ: 4:1) 

113. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 медиана𝐴𝐷 и биссектриса 𝐵𝐸 перпендику-

лярны и пересекаются в точке 𝐹. Известно, что площадь треугольника 𝐷𝐸𝐹 

равна 5. Найти площадь треугольника 𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 60) 

114. Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶, площадь которого равна 1.На его медианах 

𝐴𝐾,𝐵𝐿, 𝐶𝑀 взяты соответственно точки 𝑃,𝑄, 𝑅 так, что 𝐴𝑃 = 𝑃𝐾, 

𝐵𝑄 =
1

2
𝑄𝐿, 𝐶𝑅 =

5

4
𝑅𝑀. Найти площадь треугольника 𝑃𝑄𝑅. (Ответ: 

1

12
) 

115. На сторонах выпуклого четырѐхугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷, площадь кото-

рого равна 1, взяты точки: 𝐾 на 𝐴𝐵, 𝐿 на 𝐵𝐶, 𝑀 на 𝐶𝐷, 𝑁 на 𝐷𝐴. При этом 

𝐴𝐾:𝐾𝐵 = 2: 1; 𝐵𝐿: 𝐿𝐶 = 1: 3;  𝐶𝑀:𝑀𝐷 = 1: 1; 𝐷𝑁:𝑁𝐴 = 1: 5. Найти пло-

щадь шестиугольника 𝐴𝐾𝐿𝐶𝑀𝑁. (Ответ: 
11

12
) 

116. В прямоугольном треугольнике расстояние от точки пересечения 

медиан треугольника до катетов равны 3 и 4. Найти расстояние от точки 

пересечения медиан до гипотенузы. (Ответ: 
12

5
) 

117. Точка 𝐵1 лежит на стороне 𝐴𝐶 треугольника 𝐴𝐵𝐶, причѐм  
𝐴𝐵1 = 3,𝐵1𝐶 = 5. Точка 𝑂, лежащая на отрезке 𝐵𝐵1, такова, что площадь 

треугольника 𝐵𝑂𝐶 равна 25. Найти площадь треугольника 𝐴𝑂𝐵.  

(Ответ: 15) 

118. Пусть 𝐴𝐷 −  медиана треугольника 𝐴𝐵𝐶. В каком отношении отре-

зок 𝐴𝐷 делится прямой, параллельной стороне 𝐴𝐵 и отсекающей от тре-

угольника  𝐴𝐷𝐶 и 𝐴𝐵𝐷 треугольники одинаковой площади?  

(Ответ:  2: 1) 
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119. Четырѐхугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 вписан в окружность. Биссектрисы углов 

𝐴𝐷 и𝐷 пересекаются в точке 𝐸, лежащей на стороне 𝐵𝐶. Найти отношение 

площадей треугольников 𝐴𝐵𝐸 и𝐶𝐷𝐸, если 𝐵𝐶 = 3𝐶𝐷. (Ответ: 2) 

120. В выпуклом четырѐхугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 площадью 25 см
2 

проведены 

диагонали. Известно, что площадь треугольника 𝐴𝐶𝐷 вдвое больше пло-

щади треугольника 𝐴𝐷𝐵, а площадь треугольника 𝐶𝐷𝐵 втрое больше пло-

щади треугольника 𝐶𝐷𝐴. Найти площадь треугольников 

𝐴𝐶𝐵, 𝐴𝐵𝐷, 𝐶𝐵𝐷 и 𝐶𝐷𝐴. (Ответ: 20 см
2
, 10 см

2
, 15 см

2
, 5 см

2
) 

121. В параллелограмме 𝐴𝐵𝐶𝐷 точки𝑃 и 𝑄 делят диагональ 𝐵𝐷 на три 

равные части. Точки 𝑀 и𝑁 − середины сторон 𝐷𝐶 и 𝐶𝐵. Найти отношение 

площади четырехугольника 𝑃𝑄𝑀𝑁 к площади параллелограмма.  

(Ответ: 
5

24
) 

122. Площадь треугольника равна 𝑆. Прямая, параллельная основанию 

треугольника, отсекает от него треугольник, площадь которого равна 𝑄. 

Определить площадь четырехугольника, три вершины которого совпадают 

с вершинами отсеченного треугольника, а четвертая лежит на основании 

исходного треугольника. (Ответ:  𝑆𝑄) 

123. В ∆𝐴𝐵𝐶 проведены три отрезка 𝐴𝐴1, 𝐵𝐵1, 𝐶𝐶1, пересекающиеся в 

точке 𝑂. Оказалось, что 𝑆𝐴𝑂𝐵1
= 𝑆𝐶𝑂𝐴1

= 𝑆𝐵𝑂𝐶1
= 𝑆. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶. 

(Ответ: 6𝑆) 

124. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 4, 𝐵𝐶 = 5, 𝐴𝐶 = 6. Найти длину медиа-

ны 𝐴𝑀. (Ответ: 
 79

2
) 

125. Найти площадь треугольника по двум сторонам, равным 6 и 8, и 

медиане, равной 5, проведенной к третьей стороне. (Ответ: 24) 

126. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 =  41,𝐵𝐶 = 13, 𝐵𝐻 − высота, опущенная 

на сторону 𝐴𝐶, 𝐵𝐻 = 5. Найти длину медианы 𝐴𝑀. (Ответ: 
5 17

2
) 

127. Медианы треугольника равны 3, 4 и 5. Найти площадь треуголь-

ника. (Ответ: 8) 

128. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 8 3;𝐵𝐶 = 24, ∠𝐴𝐵𝐶 = 30o
. Найти ме-

диану 𝐴𝑀. (Ответ: 4 3) 

129. Основание треугольника равно 14, а медианы, проведѐнные к бо-

ковым сторонам, − 3 7 и6 7. Найти боковые стороны. 

 (Ответ: 4 7; 2 91) 

130. Основание треугольника равно 26. Медианы боковых сторон рав-

ны 30 и 39. Найти площадь треугольника. (Ответ: 720) 

131. В остроугольном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 длины медиан 𝐵𝑀, 𝐶𝑁 и вы-

соты 𝐴𝐻 равны соответственно 4, 5 и 6. Найти площадь треугольника. (От-

вет: 2( 7 + 4)) 

132. На медиане 𝐵𝐷 равнобедренного треугольника 𝐴𝐵𝐶 (𝐴𝐵 = 𝐵𝐶) 

взята точка 𝐾 такая, что 𝐾𝐷 = 2𝐵𝐾. Прямая 𝐴𝐾 пересекает сторону 𝐵𝐶 в 
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точке 𝑀. Найти площадь ∆ 𝐴𝑀𝐶, если площадь треугольника ∆𝐴𝐵𝐶 равна 

20. (Ответ: 16) 

133. Две стороны треугольника равны соответственно 6 и 8, а медианы, 

проведенные к этим сторонам, перпендикулярны. Найти площадь тре-

угольника. (Ответ: 4 11) 

134. Одна сторона треугольника равна 𝑎, а другая – 𝑏. Найти третью 

сторону, если она равна медиане, к ней проведенной. (Ответ:  
2

5
 𝑎2 + 𝑏2 ) 

135. В ∆𝐴𝐵𝐶 медианы𝐴𝐵 и 𝐶𝐸 взаимно перпендикулярны,  

𝐴𝐵 = 𝑐, 𝐵𝐶 = 𝑎. Найти 𝐴𝐶. (Ответ:  
𝑎2+𝑏2

5
) 

136. Найти отношение суммы квадратов медиан треугольника к сумме 

квадратов его сторон. (Ответ:  
3

4
) 

137. В прямоугольной трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 (𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶, 𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐷) диагонали 

пересекаются в точке 𝑂, 𝑀 − середина 𝐴𝐵. Найти длину отрезка 𝑂𝑀, если 

𝐴𝐵 = 4, 𝐵𝐶 = 1, 𝐶𝐷 =  13. (Ответ:  34) 

138. Площадь треугольника 𝐴𝐵𝐶 равна15 3 см2
. Угол 𝐵𝐴𝐶 равен 120

о
. 

Величина угла 𝐴𝐵𝐶 больше угла 𝐴𝐶𝐵. Расстояние от вершины 𝐴 до центра 

окружности вписанной в ∆𝐴𝐵𝐶, равно 2 см. Найти длину медианы, прове-

денной из вершины 𝐵. (Ответ:  51 см) 

139. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 3, 𝐵𝐶 = 5, 𝐴𝐶 = 6. Найти длину биссек-

трисы наименьшего угла треугольника. (Ответ: 
4 210

11
) 

140. Стороны треугольника равны 5, 6 и 7. Найти отношение отрезков, 

на которые биссектриса большего угла треугольника разделена центром 

вписанной окружности. (Ответ: 
11

7
) 

141. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 3, 𝐵𝐶 = 4 и ∠𝐵 = arcsin
 15

4
. Найти 

длину биссектрисы угла 𝐴. (Ответ: 
6 30

7
или

6 6

7
) 

142. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 1, 𝐵𝐶 =  3, ∠𝐴 = 600
. Найти длину 

биссектрисы угла 𝐶. (Ответ: 3 2 −  6) 

143. В прямоугольном ∆𝐴𝐵𝐶 ∠𝐶 = 900
, катеты 𝐴𝐶 = 6, 𝐵𝐶 = 8. Найти 

длину биссектрисы, проведенной из вершины прямого угла.  

(Ответ: 
24 2

7
) 

144. В ∆𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐶 = 2 3,𝐵𝐶 = 8, ∠𝐴𝐶𝐵 = 600
. Найти длину биссектри-

сы 𝐶𝐿. (Ответ: 
24 4− 3 

13
) 

145. Дан треугольник 𝐴𝐵𝐶, в котором 𝐴𝐶 = 5, 𝐴𝐵 = 6, 𝐵𝐶 = 7. Биссек-

триса угла 𝐶 пересекает сторону 𝐴𝐵 в  точке 𝐷. Определить площадь тре-

угольника 𝐴𝐷𝐶. (Ответ: 
5

2
 6) 
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146. В ∆𝐴𝐵𝐶 со стронами 𝐴𝐵 = 8,𝐵𝐶 = 14, 𝐴𝐶 = 18 проведена медиа-

на 𝐵𝐷, на которой выбрана точка 𝐸 так, что 𝐵𝐸: 𝐸𝐷 = 8: 9. Найти расстоя-

ние от точки 𝐸 до вершины 𝐴. (Ответ:
24

17
 30) 

147. В ∆𝐾𝐿𝑀длина стороны 𝐾𝐿 равна 27, длина биссектрисы 𝐾𝑁 равна 

24, а длина отрезка 𝑀𝑁 равна 8. Найти периметр ∆𝐾𝐿𝑀. (Ответ: 68) 

148. В ∆𝐴𝐵𝐶 биссектриса  𝐴𝑀 перпендикулярна медиане 𝐵𝐿 и  
𝐴𝑀 = 𝐵𝐿 = 4. Найти стороны треугольника.  

(Ответ:𝐴𝐵 =  13; 𝐴𝐶 = 2 13;𝐵𝐶 = 3 5) 

149. Найти площадь треугольника, если две стороны равны 35 см и  

14 см, а биссектриса угла между ними − 12 см. (Ответ: 235,2 см
2
) 

150. В ∆𝐴𝐵𝐶 биссектриса угла 𝐵 пересекает сторону 𝐴𝐶 в точке 𝐷. 

Найти радиус окружности, описанной около ∆𝐴𝐵𝐷, если 𝐵𝐶 = 12, 

𝐴𝐵 = 6 и ∠𝐴𝐵𝐶 = 1200
. (Ответ: 

2 21

3
) 

151. Центр окружности, вписанной в прямоугольный треугольник, на-

ходится на расстоянии 2 5 и2 10 от концов гипотенузы. Найти катеты 

этого треугольника. (Ответ: 6 и 8) 

152. Вычислить биссектрису угла 𝐴 треугольника  𝐴𝐵𝐶 со сторонами 

𝐵𝐶 = 18, 𝐴𝐶 = 15, 𝐴𝐵 = 12. (Ответ: 10) 

В ∆𝐴𝐵𝐶 биссектриса угла 𝐴𝐵𝐶 пересекает сторону 𝐴𝐶 в точке 𝐾.  

Известно, что 𝐵𝐶 = 2,𝐾𝐶 = 1, 𝐵𝐾 =
3 2

2
. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶.  

(Ответ: 
15 7

16
) 

153. В прямоугольном ∆𝐴𝐵𝐶 биссектриса  𝐶𝐸 прямого угла 𝐶 делится 

центром вписанной окружности в отношении 𝐶𝑂:𝐷𝐸 =  3: 2. Найти ост-

ные углы треугольника. (Ответ: 15
0
 и 75

0
) 

154. В ∆𝐴𝐵𝐶 биссектриса угла при вершине 𝐴 пересекает сторону 𝐵𝐶 в 

точке 𝑀, а биссектриса угла при вершине 𝐵 пересекает 𝐴𝐶 в точке 𝑃, при-

чѐм 𝐴𝑀 = 𝐵𝑃. Биссектрисы пересекаются в точке 𝑂 и𝐵𝑂 =  1 +  3 𝑂𝑃. 

Найти площадь треугольника 𝐴𝐵𝐶, если 𝐵𝐶 = 1. (Ответ: 
 3

4
) 

155. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 биссектрисы внешних углов при вершинах 𝐴 и 

𝐵, 𝐶 и 𝐷 пересекаются соответственно в точка 𝑀 и 𝐾. Найти периметр тра-

пеции, если 𝑀𝐾 = 𝑎. (Ответ: 2𝑎) 

156. Стороны треугольника равны 2, 3 и 4. Найти длину биссектрисы, 

проведѐнной к стороне длиной 3. (Ответ:  6) 

157. В ∆𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 10,𝐴𝐶 = 26. Угол между биссектрисами 𝐴𝐾 и 𝐶𝑁 

равен 45
0
. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 120) 

158. Найти углы треугольника, если известно, что две его стороны вид-

ны из центра вписанной окружности под углами 102
0
 и 120

0
. 

 (Ответ: 24
0
, 72

0
, 84

0
) 
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159. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 ∠𝐵 = 600
, радиус окружности описанной 

около ∆𝐴𝐵𝐶, равен 2. Найти радиус окружности, проходящей через точки 

𝐴 и 𝐶 и центр окружности, вписанной в ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 2) 

160. В прямоугольном ∆𝐴𝐵𝐶 гипотенуза равна 35, а биссектриса, про-

ведѐнная к гипотенузе, равна 12 2. Найти площадь треугольника.  

(Ответ: 294) 

161. Стороны треугольника равны 13, 14 и 15. Найти наименьшую вы-

соту треугольника. (Ответ: 11,2) 

162. Дан равнобедренный треугольник с боковой стороной, равной 5, и 

основанием, равным 8. Найти высоту, проведенную из вершины угла при 

основании. (Ответ: 4,8) 

163. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 проведены высоты 𝐴𝐸 и 𝐶𝐷. Найти 𝐴𝐵, если 

𝐵𝐷 = 18,𝐵𝐶 = 30, 𝐴𝐸 = 20. (Ответ: 25) 

164. В равнобедренном ∆𝐴𝐵𝐶 (𝐴𝐵 = 𝐵𝐶) точка𝑂 − точка пересечения 

высот. Найти ∆𝐴𝐵𝐶, если 𝑂𝐵 = 𝐴𝐶. (Ответ: 45
0
) 

165. В остроугольном ∆𝐴𝐵𝐶 из вершин 𝐴 и 𝐶 на стороны 𝐵𝐶 и 𝐴𝐵 

опущены высоты 𝐴𝑃 и 𝐶𝑄. Найти длину стороны 𝐴𝐶, если известно, что 

периметр ∆𝐴𝐵𝐶 равен 15, периметр ∆𝐵𝑃𝑄 равен 9, а радиус окружности, 

описанной около ∆𝐵𝑃𝑄, равен 1,8. (Ответ: 
24

5
) 

166. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 угол𝐴 равен 60
0
, 𝐵𝐻1 и 𝐶𝐻2 − высоты, точка 

𝑀 − середина стороны 𝐵𝐶. Найти периметр ∆𝑀𝐻1𝐻2 если𝐻1𝐻2 = 4.  

(Ответ: 12) 

167. В ∆𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 3 и высота 𝐶𝐷, опущенная на сторону 𝐴𝐵, равна 3. 

Основание 𝐷 высоты 𝐶𝐷 лежит на стороне 𝐴𝐵 и 𝐴𝐷 = 𝐵𝐶. Найти длину 

стороны 𝐴𝐶. (Ответ: 3 2) 

168. В остроугольном треугольнике 𝐴𝐵𝐶 на стороны 𝐴𝐵 и 𝐵𝐶 опущены 

высоты 𝐴𝑃 и 𝐶𝑄. Сторона 𝐴𝐶 равна 6. Вычислить площадь четырехуголь-

ника 𝐴𝑄𝑃𝐶, если известно, что площадь ∆𝐵𝑃𝑄 равна 1, а радиус окружно-

сти, описанной около ∆𝐴𝐵𝐶, равен  
9 2

4
. (Ответ: 8) 

169. В остроугольном ∆𝐴𝐵𝐶 из вершин 𝐴 и 𝐶 опущены высоты 𝐴𝑃 и 

𝐶𝑄 на стороны 𝐵𝐶 и 𝐴𝐵. Известно, что площадь треугольника 𝐴𝐵𝐶 равна 

18, площадь треугольника 𝐵𝑃𝑄 равна 2, а длина отрезка 𝑃𝑄 равны 2 2. 

Вычислить радиус окружности, описанной около ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 
9

2
) 

170. В остроугольном ∆𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐴1, 𝐵𝐵1, 𝐶𝐶1 − высоты. Доказать, что 

𝐴𝐴1, 𝐵𝐵1, 𝐶𝐶1 являются биссектрисами углов ∆𝐴1𝐵1𝐶1. 

171. Найти сумму длин высот ∆𝐴𝐵𝐶, в котором радиус описанной око-

ло его окружности равен 𝑅, а сумма трех попарных произведений длин его 

сторон равна 5𝑅2. (Ответ: 
5

2
𝑅) 
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172. Высота прямоугольного ∆𝐴𝐵𝐶, опущенная на гипотенузу 𝐴𝐵, рав-

на ℎ, 𝐷 − основание высоты, 𝑀 и 𝑁 − середины отрезков 𝐴𝐷 и 𝐷𝐵. Найти 

расстояние от вершины 𝐶 до точки пересечения высот ∆𝐶𝑀𝑁. (Ответ: 
3

4
ℎ) 

173. Отрезки, соединяющие основания высот остроугольного тре-

угольника, равны 5, 12 и 13. Найти площадь треугольника. (Ответ: 195) 

174. В остроугольном ∆𝐴𝐵𝐶 проведены высоты 𝐶𝐻 и 𝐴𝐻1. Известно, 

что 𝐴𝐶 = 2 и площадь круга, описанного около треугольника 𝐻𝐵𝐻1, равна  
𝜋

3
. Найти∠𝐻𝐶𝐵. (Ответ: 

𝜋

6
) 

175. В треугольнике основание равно 6 см, а высоты, опущенные на 

боковые стороны, −2см и 2 3 см. Найти боковые стороны треугольника. 

(Ответ:  6 см и 3 2 см) 

176. В параллелограмме заданы диагонали 𝑑1 =  13 и𝑑2 =  37 и ост-

рый угол 𝛼 = 600
. Найти стороны. (Ответ: 3 и 4) 

177. Найти площадь параллелограмма со сторонами 3 и 5 и углом меж-

ду диагоналями, равным 60
0
. (Ответ: 8 3) 

178. В прямоугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 на его сторонах взяты точки 𝑀,𝑁, 𝑃, 𝐾 

так, что 𝑀𝐵:𝐴𝑀 = 𝐶𝑁:𝑁𝐵 = 𝐷𝑃: 𝑃𝐶 = 𝐴𝐾:𝐾𝐷 = 2: 1. Найти площадь че-

тырехугольника 𝑀𝑁𝑃𝐾, если 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 18. (Ответ: 10) 

179. В ромбе 𝐴𝐵𝐶𝐷 сторона равна 𝑎, ∠𝐵 = 1200
, 𝐵𝐻 и 𝐵𝐾 − высоты, 

проведенные к сторонам 𝐴𝐷 и 𝐷𝐶. Найти периметр ∆𝐻𝐵𝐾. (Ответ: 
3𝑎 3

2
) 

180. Сторона ромба 𝐴𝐵𝐶𝐷 равна6, ∠𝐵𝐴𝐷 = 600
. На стороне 𝐵𝐶 взята 

точка 𝐸 так, что 𝐶𝐸 = 2. Найти расстояние от точки 𝐸 до центра ромба. 

(Ответ:  13) 

181. Определить острый угол ромба, в котором сторона есть среднее 

геометрическое диагоналей. (Ответ: 30
0
) 

182. В параллелограмме 𝐴𝐵𝐶𝐷 точка𝑀 лежит на стороне 𝐵𝐶 так, что 

𝐵𝑀 = 𝑀𝐶, точка 𝑁 лежит на стороне 𝐴𝐷 так что, что 𝐴𝑁 = 2𝑁𝐷. Прямые 

𝐴𝐶 и𝑀𝑁 пересекаются в точке 𝐾. Найти отношение 𝐴𝐾:𝐾𝐶. (Ответ: 
4

3
) 

183. В треугольник вписан параллелограмм со сторонами 3 и 5 и диа-

гональю, равной 6. Найти стороны треугольника, если известно, что диаго-

нали параллелограмма соответственно параллельны боковым сторонам 

треугольника, а меньшая из его сторон лежит на основании треугольника. 

(Ответ: 9; 9; 6 2) 

184. Дан параллелограмм 𝐴𝐵𝐶𝐷. Диагональ 𝐴𝐶 на 2 больше диагонали 

𝐵𝐷. Биссектриса 𝐵𝐸 угла 𝐴𝐵𝐷 делит сторону 𝐴𝐷 на отрезки 𝐴𝐸 = 6,8, 

𝐸𝐷 = 10,2. Найти диагонали параллелограмма. (Ответ: 21; 23) 

185. На гипотенузе прямоугольного треугольника с катетами, равными 

3 и 4, построен квадрат. Найти расстояние от вершины прямого угла до 

центра квадрата. (Ответ: 
7 2

2
) 
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186. Найти площадь четырехугольника, образованного пересечением 

биссектрис прямых углов прямоугольника, стороны которого равны 𝑎 и 𝑏. 

(Ответ: 
 𝑎−𝑏 2

2
) 

187. В квадрате 𝐴𝐵𝐶𝐷 заданы точки 𝑀,𝑁, 𝑃, 𝐾 – середины сторон 

𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷, 𝐴𝐷. Какую часть площади квадрата составляет площадь четы-

рехугольника, образованного пересечением прямых 𝐴𝑃, 𝐶𝑀,𝐵𝐾,𝐷𝑁?  

(Ответ: 
1

5
) 

188. В квадрате 𝐴𝐵𝐶𝐷 точка𝐵 соединена с серединами сторон 𝐴𝐷 и 𝐶𝐷 

соответственно точками 𝑀 и 𝑁. Найти какую часть площади квадрата со-

ставляет площадь треугольника, ограниченного отрезками 𝐵𝑀 и 𝐵𝑁 и диа-

гональю 𝐴𝐶. (Ответ: 
1

6
) 

189. Внутри параллелограмма 𝐴𝐵𝐶𝐷 взята точка 𝐾 так, что треуголь-

ник 𝐶𝐾𝐷 – равносторонний. Известно, что расстояния от точки 𝐾 до пря-

мых 𝐴𝐷, 𝐴𝐵 и 𝐵𝐶 равны соответственно 3, 6 и 5. Найти периметр паралле-

лограмма. (Ответ: 
49 3

2
) 

190. В ромб вписан круг. Каждая сторона ромба точкой касания делит-

ся на отрезки, длины которых 𝑎 и 𝑏. Найти площадь круга. (Ответ:  𝜋𝑎𝑏) 

191. Вершины квадрата лежат на границе второго квадрата. Найти от-

ношения длин отрезков, на которые эти вершины разбивают стороны вто-

рого квадрата, если известно, что отношение площадей квадратов равно 
5

8
. 

(Ответ: 3) 

192. Найти площадь параллелограмма, если его диагонали равны 3 и 5, 

а острый угол параллелограмма – 60о. (Ответ: 4 3) 

193. Длины меньшей диагонали, стороны и большей диагонали ромба 

составляют геометрическую прогрессию. Найти углы ромба. (Ответ: 

2 arctg(2 −  3);𝜋 − 2 arctg(2 −  3)) 

194. В параллелограмме 𝐴𝐵𝐶𝐷 биссектриса тупого угла 𝐵 пересекает 

его сторону 𝐴𝐷 в точке 𝐹. Найти периметр параллелограмма, если 

𝐴𝐵 = 12,𝐴𝐹: 𝐹𝐷 = 4: 3. (Ответ: 66) 

195. В ромбе 𝐴𝐵𝐶𝐷 угол при вершине 𝐴 равен 60о. Точка 𝑁 делит сто-

рону 𝐴𝐵 в отношении 𝐴𝑁:𝑁𝐵 = 2: 1. Найти тангенс угла 𝐷𝑁𝐶. (Ответ:
9 3

11
) 

196. Периметр параллелограмма равен 90, а острый угол – 60о. Диаго-

наль параллелограмма делит его тупой угол в отношении 1:3. Найти сто-

роны параллелограмма. (Ответ: 15 и 30) 

197. В параллелограмме острый угол равен 45о, а расстояния от точек 

пересечения диагоналей до неравных сторон равны соответственно 2 и 3. 

Найти площадь параллелограмма. (Ответ: 24) 

198. Перпендикуляр, проведенный из вершины параллелограмма к его 

диагонали, делит эту диагональ на отрезки длиной 6 и 15. Разность длин 
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сторон параллелограмма равна 7. Найти стороны параллелограмма и его 

диагонали. (Ответ: 10, 17, 21 и  337) 

199. В параллелограмме 𝐴𝐵𝐶𝐷 ∠𝐴 – острый, 𝐴𝐷 − 𝐴𝐵 = 3, 𝐴𝐶 − 𝐵𝐷 = 2 

и ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐴𝐵𝐷 = 180о. Найти расстояние от вершины 𝐷 до 𝐴𝐵.  

(Ответ: 3 5) 

200. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷, около которой можно описать окружность и в 

которую можно вписать окружность, средняя линия 𝑀𝑁 равна 12. Из точ-

ки 𝑁 на боковую сторону 𝐴𝐵 или ее продолжение опущен перпендикуляр, 

длина которого равна 6. Найти площадь трапеции. (Ответ:72) 

201. Высота, проведенная из вершины тупого угла равнобедренной 

трапеции, равна 4 и делит большее основание на части, имеющие длины 5 

и 2. Найти площадь трапеции. (Ответ: 20) 

202. Основания трапеции равны 4 и 16. Найти ее площадь, если извест-

но, что в трапецию можно вписать окружность и вокруг нее можно описать 

окружность. (Ответ: 80) 

203. Найти отношение оснований трапеции, если известно, что средняя 

линия делится диагоналями на три равные части. (Ответ: 1:2) 

204. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 нижнее основание 𝐴𝐷 = 5, верхнее основание 

𝐵𝐶 = 4, а боковая сторона 𝐶𝐷 = 2, ∠𝐵𝐴𝐷 = 60о. Найти площадь трапеции. 

(Ответ: 
9( 39+ 3)

8
) 

205. Найти площадь трапеции, основания которой равны 2 и 1, а углы, 

прилегающие к большему основанию, – 30о и 60о. (Ответ: 
3 3

3
) 

206. Отрезок, соединяющий середины боковых сторон трапеции, равен 

10, а отрезок, соединяющий середины диагоналей, равен 6. Найти основа-

ния трапеции. (Ответ: 16; 4) 

207. В равнобедренной трапеции боковая сторона равна 12. Диагональ 

трапеции равна 15 и делит площадь трапеции в отношении 3:5. Найти ос-

нования трапеции. (Ответ: 3 
3

5
;3 

5

3
) 

208. На боковых сторонах 𝐴𝐵 и 𝐵𝐶 равнобедренного треугольника взя-

ты соответственно точки 𝑃 и 𝑄 так, что 𝐵𝑃: 𝐶𝑄 = 1: 2. На отрезке 𝑃𝑄 взята 

точка 𝑀 так, что 𝑃𝑀:𝑀𝑄 = 1: 2. Найти расстояние от точки 𝑀 до основа-

ния 𝐴𝐶, если высота 𝐵𝐾 треугольника 𝐴𝐵𝐶 равна ℎ. (Ответ: 
2ℎ

3
) 

209. В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 сумма углов при основании 𝐴𝐷 равна 90о. 

Нижнее и верхнее основания равны соответственно 7 и 3. Определить от-

резок, соединяющий середины оснований. (Ответ: 2) 

210. Биссектриса острого угла равнобедренной трапеции делит боко-

вую сторону длиной 13 в отношении 26:11, считая от большего основания. 

Найти большее основание трапеции, если меньшее основание равно 2.  

(Ответ: 26) 
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211. Площадь трапеции равна 3, основания 1 и 2. Найти площадь тре-

угольников, на которые трапеция разбивается диагоналями. 

вет:
1

3
;

4

3
;

2

3
;

2

3
) 

212. В равнобокой трапеции длины оснований равны 21 и 9, а высота – 

8. Найти радиус описанной окружности. (Ответ: 
85

8
) 

213. Длины оснований трапеции – 10 и 24, а боковых сторон – 13 и 15. 

Найти площадь трапеции. (Ответ: 204) 

214. Длины оснований трапеции – 3 и 6, а диагоналей – 7 и 8. Найти 

площадь трапеции. (Ответ: 12 5) 

215. Средняя линия трапеции равна 10 и делит площадь трапеции в от-

ношении 3:5. Найти длины оснований этой трапеции. (Ответ: 5 и 15) 

216. В равнобедренной трапеции боковая сторона равна средней линии, 

а периметр равен 48. Найти боковую сторону трапеции. (Ответ: 12) 

217. Высота и диагональ равнобокой трапеции равны соответственно 5 

и 13. Найти площадь трапеции. (Ответ: 60) 

218. В прямоугольной трапеции большая диагональ, имеющая длину 

24, является биссектрисой острого угла. Найти площадь трапеции, если 

расстояние от вершины тупого угла до диагонали равно 9. (Ответ: 246
1

4
) 

219. Через точку пересечения диагоналей трапеции проведена прямая, 

параллельная основаниям и пересекающая боковые стороны в точках 

𝐸 и 𝐹,𝐸𝐹 = 2. Определить основания трапеции, если их отношение равно 

4. (Ответ: 5 и 
5

4
) 

220. Площадь четырехугольника, вершинами которого служат середи-

ны сторон выпуклого четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷, равна 𝑆. Найти площадь 

четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷. (Ответ: 2𝑆) 

221. Площадь выпуклого четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷 равна 2. Его сторо-

ны продолжены: сторона 𝐴𝐵 – за точку 𝐵 так, что 𝐵𝐿 =
1

2
𝐴𝐵; сторона 𝐵𝐶 – 

за точку 𝐶 так, что 𝐶𝑃 =
1

2
𝐵𝐶; сторона 𝐶𝐷 – за точку 𝐷 так, что 𝐷𝑁 =

1

2
𝐶𝐷; 

сторона 𝐷𝐴 – за точку 𝐴 так, что 𝐴𝑀 =
1

2
𝐴𝐷. Найти площадь четырех-

угольника 𝐿𝑃𝑁𝑀. (Ответ: 5) 

222. Точки 𝑀 и 𝑁 – середины сторон 𝐴𝐵 и 𝐶𝐷 выпуклого четырех-

угольника 𝐴𝐵𝐶𝐷. Найти площадь четырехугольника 𝐴𝑀𝐶𝑁, если площадь 

четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷 равна 20. (Ответ: 10) 

223. В выпуклом четырехугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 точки𝑀,𝑁, 𝐾, 𝐿 соответст-

венно середины сторон 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 и 𝐷𝐴. Прямые 𝑀𝐾 и  𝑁𝐿 пересекаются 

в точке 𝑂. Найти площадь четырехугольника 𝑂𝐾𝐷𝐿, если 

𝑆𝐴𝑀𝑂𝐿 = 4, 𝑆𝐵𝑁𝑂𝑀 = 2, 𝑆𝑂𝑁𝐶𝐾 = 3. (Ответ: 5) 
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224. Диагонали выпуклого четырехугольника равны 𝑎 и 𝑏, а отрезки, 

соединяющие середины противоположных сторон, равны. Найти площадь 

четырехугольника. (Ответ: 
𝑎𝑏

2
) 

225. В выпуклом четырехугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 длина отрезка, соединяюще-

го середины сторон 𝐴𝐵 и 𝐶𝐷, равна 2005. Прямые 𝐵𝐶 и 𝐴𝐷 перпендику-

лярны. Найти длину отрезка, соединяющего середины диагоналей 

𝐴𝐶 и 𝐵𝐷. (Ответ: 2005) 

226. В выпуклом четырехугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 длина отрезка, соединяюще-

го середины диагоналей, равна длине отрезка, соединяющего середины 

сторон 𝐴𝐷 и 𝐵𝐶. Найти величину угла, образованного прямыми 𝐴𝐵 и 𝐶𝐷. 

(Ответ: 90о) 

227. В  выпуклом четырехугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 точки 𝐸, 𝐹, 𝑃 и 𝐾 – соответ-

ственно середины сторон 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 и 𝐴𝐷. Известно, что 𝐸𝑃 = 𝐾𝐹. Найти 

площадь четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷, если 𝐴𝐶 = 15 и 𝐵𝐷 = 20. (Ответ:150) 

228. Диагонали четырехугольника 𝐴𝐵𝐶𝐷 пересекаются в точке 𝑂. Най-

ти площадь четырехугольника, если известно, что площадь треугольников 

𝐴𝑂𝐵, 𝐵𝑂𝐶 и 𝐶𝑂𝐷 равны 12, 18 и 24. (Ответ: 70) 

229. 𝐴𝐵 и 𝐴𝐶 – хорды окружности, угол между которыми равен 30о. 

Найти отрезок 𝐵𝐶, если радиус окружности равен 6. (Ответ: 6) 

230. Дана окружность 𝑅 =
3

𝜋
. Из точки 𝑀 окружности проведены каса-

тельная и секущая к окружности. Угол между касательной и секущей равен 

60о. Найти длину меньшей дуги, отсекаемой секущей. (Ответ: 2) 

231. Треугольник 𝐴𝐵𝐶 вписан в окружность. 𝐿𝐾 – касательная к ок-

ружности в точке 𝐴.Хорда 𝑀𝑁, параллельная 𝐴𝐾, пересекает стороны 

𝐴𝐵 и 𝐴𝐶 в точках 𝑃 и 𝑇 соответственно. Найти ∠𝑃𝑇𝐶, если ∠𝐵 = 40о. (От-

вет: 140о) 

232. Дана точка 𝑃, удаленная на 7 от центра окружности с радиусом 11. 

Через эту точку проведена хорда длиной 18. Каковы длины отрезков, на 

которые делится хорда точкой 𝑃? (Ответ: 6 и 12) 

233. В ∆𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 5, 𝐵𝐶 = 7, 𝐴𝐶 = 6.Точка 𝑀 – середина стороны 𝐴𝐶. 

Найти длину хорды, проходящей через точки 𝐵 и 𝑀 окружности, описан-

ной около ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 
37 7

14
) 

234. Из одной точки проведены к окружности две касательные. Длина 

каждой касательной равна 12, а расстояние между точками касания 14,4. 

Определить радиус окружности. (Ответ: 9) 

235. Из точки 𝐴, не лежащей на окружности, проведены к ней каса-

тельная и секущая. Расстояние от точки 𝐴 до точки касания равно 16, а до 

одной из точек пересечения секущей с окружностью равно 32. Найти ради-

ус окружности, если секущая удалена от ее центра на 5. (Ответ: 13) 
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236. Окружность проходит через вершины 𝐴 и 𝐶 прямоугольного  

треугольника 𝐴𝐵𝐶, ∠𝐶 = 90о, 𝐴𝐶 = 4 3,𝐵𝐶 = 12, и пересекает гипотенузу 

𝐴𝐵 в точке 𝐾 так, что 𝐴𝐾:𝐾𝐵 = 3: 1. Найти радиус окружности. 

вет:  2 7) 

237. Две окружности касаются внешним образом в точке 𝐾.𝐴𝐵 – внеш-

няя касательная, 𝐾𝑀 – внутренняя, где 𝑀 – точка пересечения этих каса-

тельных. Найти 𝐾𝑀 и 𝐴𝐵, если радиусы окружностей равны 𝑅 и 𝑟. (Ответ: 

 𝑅𝑟;  2 𝑅𝑟) 

238. Из точки 𝐴 к окружности проведены две касательные 𝐴𝐵 и 𝐴𝐶. Ра-

диус окружности равен 6, расстояние от точки 𝐴 до хорды 𝐵𝐶 равно 6,4. 

Найти расстояние от точки 𝐴 до центра окружности. (Ответ: 10) 

239. Даны две параллельные хорды окружности длиной 8 и 6. Найти 

радиус окружности, если расстояние между хордами равно 7. (Ответ: 5) 

240. Окружность радиуса 𝑅 проходит через две смежные вершины квад-

рата. Касательная к окружности, проведенная из третьей вершины квадрата, 

вдвое больше стороны квадрата. Найти сторону квадрата. (Ответ:  
𝑅 10

5
) 

241. Вокруг ∆𝐴𝐵𝐶 описана окружность. Через точку 𝐵 проведена каса-

тельная к этой окружности до пересечения с продолжением стороны 𝐶𝐴 в 

точке 𝐷. Известно, что 𝐴𝐵 + 𝐴𝐷 = 𝐴𝐶,𝐶𝐷 = 3, ∠𝐵𝐴𝐶 = 30о. Найти пери-

метр ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 3 +  3) 

242. Окружность радиуса 3 проходит через вершину 𝐵, середины сто-

рон 𝐴𝐵 и 𝐵𝐶, а также касается стороны 𝐴𝐶 треугольника 𝐴𝐵𝐶, ∠𝐵𝐴𝐶 – 

острый и sin∠𝐵𝐴𝐶 =
1

3
. Найти площадь ∆𝐴𝐵𝐶. (Ответ: 16 2) 

243. Сторона 𝐴𝐵 квадрата𝐴𝐵𝐶𝐷 равна 1 и является хордой некоторой 

окружности, причем остальные стороны квадрата лежат вне этой окружно-

сти. Длина касательной 𝐶𝐾, проведенной из вершины 𝐶 к той же окружно-

сти, равна 2. Чему равен диаметр окружности? (Ответ:  10) 

244. Точка 𝐶 делит хорду 𝐴𝐵 окружности радиуса 6 на отрезки 

𝐴𝐶 = 4 и 𝐶𝐵 = 5. Найти минимальное из расстояний от точки 𝐶 до точки 

окружности. (Ответ: 2) 

245. Круг радикса 13 касается двух смежный сторон квадрата, длина 

стороны которого равна 18. На какие два отрезка делит круг каждую из 

двух  других сторон квадрата? (Ответ: 1 и 17) 

246. Катеты прямоугольного треугольника равны 6 и 8. Через середину 

меньшего катета и середину гипотенузы проведена окружность, касаю-

щаяся гипотенузы. Найти радиус окружности. (Ответ: 
10

3
) 

247. Найти отношение сторон треугольника 𝐴𝐵𝐶, если известно, что 

окружность, вписанная в треугольник, делит медиану 𝐵𝑀 на три равные 

части. (Ответ: 5:10:13) 
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248. Вокруг правильного треугольника 𝐴𝐵𝐶 описана окружность. На 

дуге ∪𝐵𝐶 взята точка 𝑀 и проведены хорды 𝐴𝑀, 𝐵𝑀 и 𝐶𝑀. Найти 𝐶𝑀, ес-

ли 𝐴𝑀 = 8, 𝐵𝑀 = 6. (Ответ: 2) 

249. Вершины прямоугольника, вписанного в окружность, делят ее на 

четыре дуги. Найти расстояние от середины одной из больших  

дуг до вершины прямоугольника, если стороны его равны 24 и 7.  

(Ответ: 20 и 15) 

250. В равнобедренной трапеции основания равны 21 и 9, а высота 8. 

Найти радиус описанной окружности. (Ответ: 
85

8
) 

251. В окружность вписан четырехугольник с углами 

120о,  90о,  60о и 90о. Площадь четырехугольника равна 9 3. Найти ради-

ус окружности, если диагонали четырехугольника взаимно перпендикуля-

ры. (Ответ: 3) 

252. В треугольник 𝐴𝐵𝐶 вписана окружность, которая касается сторо-

ны 𝐴𝐵 в точке  𝐷, стороны 𝐴𝐶 – в точке 𝐸. Найдите площадь треугольника 

𝐴𝐷𝐸, если известно, что 𝐴𝐷 = 6, 𝐸𝐶 = 2, ∠𝐵𝐶𝐴 = 60о(Ответ:
27 3

7
) 

253. Около трапеции описана и в трапецию вписана окружности. Найти 

радиусы этих окружностей, если основания трапеции равны 4 и 16. (Ответ: 

𝑟 = 4; 𝑅 =
5 41

4
) 

254. Центр окружности, вписанной в прямоугольную трапецию, удален 

от концов ее большей боковой стороны на 3 см и 9 см. Найти стороны тра-

пеции. (Ответ: 𝐵𝐶 =
12

 10
; 𝐴𝐷 =

36

 10
; 𝐴𝐵 =

18

 10
; 𝐶𝐷 = 3 10) 

255. Стороны треугольника относятся как 7:8:9. Найти отношение ра-

диуса описанной окружности к радиусу вписанной в треугольник окруж-

ности. (Ответ: 
21

10
) 

256. Равнобедренная трапеция с боковой стороной 9 и углом при осно-

вании в 60о описана около круга. Найти основание трапеции.  

(Ответ:4;12) 

257. Равнобедренная трапеция описана около окружности радиуса 5. 

Расстояние между точками касания боковых сторон равно 8. Найти пло-

щадь трапеции. (Ответ: 125) 

258. К окружности, вписанной в треугольник с периметром 18, прове-

дена касательная параллельно основанию треугольника. Длина отрезка ка-

сательной, заключенного между боковыми сторонами треугольника, равна 

2. Найти основание треугольника. (Ответ: 3 или 6) 
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СТЕРЕОМЕТРИЯ 

 

Призма 
1. Призмой называется многогранник, который состоит из двух пло-

ских многоугольников, лежащий в разных плоскостях и совмещаемых па-

раллельным переносом, и всех отрезков, соединяющий соответствующие 

точки этих многоугольников (рис. 22). Многоугольники 

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 и 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1𝐸1 называются основаниями призмы. Многоугольники 

𝐴𝐴1𝐵1𝐵,𝐵𝐵1𝐶1𝐶, … (параллелограммы) называются боковыми гранями 

призмы. Отрезки 𝐴𝐴1, 𝐵𝐵1, 𝐶𝐶1, … называются боковыми ребрами. Пер-

пендикуляр  𝐻𝐻1 , опущенныйиз какой-нибудь точки верхнего основания 

призмы на плоскость нижнего основания, называется высотой призмы. 

2. Призма называется треугольной, четырехугольной и т.д., когда ее 

основание – треугольник, четырехугольник и т.д. 

 
3. Призма называется наклонной, если ее боковые ребра не перпенди-

кулярны основаниям. 

4. Призма называется прямой, если ее боковые ребра перпендикулярны 

основаниям. 

5. Призма называется правильной, если она прямая и ее основания – 

правильные многоугольники. 

6. Площадь поверхности призмы – это сумма площадей всех ее граней. 

7. Площадь боковой поверхности призмы – это сумма площадей вех 

боковых граней. 

8. Плоскость, перпендикулярная к боковому ребру призмы, пересекает 

ее грани. Полученный в сечении многоугольник называют перпендикуляр-

ным сечением призмы. 

Площадь боковой поверхности прямой призмы равна произведению пе-

риметра основания на высоту призмы (на длину бокового ребра), т.е. 

𝑆 = 𝑃𝐻. 

Контрольные вопросы 

1. Сколько диагональных сечений можно провести в кубе? 

2. Имеем модель наклонной призмы. Какие размеры необходимо опре-

делить, чтобы вычислить площадь боковой поверхности призмы? 

3. Что такое высота призмы? 
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4. Что такое диагональ призмы? 

5. Что такое диагональное сечение призмы? 

6. Какая прямая называется прямой, наклонной? 

7. Какая призма называется правильной? 

 

Параллелепипед 
1. Параллелепипедом называется призма, у которой основаниями слу-

жат параллелограммы. Параллелепипеды, как и всякие призмы, могут быть 

прямые и наклонные. 

2. Из определений следует:  

– у параллелепипеда все шесть граней – параллелограммы; 

– у прямого параллелепипеда четыре боковые грани – прямоугольники, 

а два основания – параллелограммы; 

– у прямоугольного параллелепипеда все шесть граней – прямоугольники. 

3. В любом параллелепипеде: 

– противоположные грани равны и параллельны 

– диагонали пересекаются в одной точке и делятся в ней пополам. 

4. Квадрат длины диагонали прямоугольного параллелепипеда равен 

сумме квадратов трех его измерений. 

5. Все диагонали прямоугольного параллелепипеда равны. 

 

Контрольные вопросы 

1. Что называется параллелепипедом? 

2. Какое свойство у диагоналей параллелепипеда? 

3. Какой параллелепипед называется прямым, прямоугольным? 

4. Чему равны диагонали прямоугольного параллелепипеда, если из-

вестны его измерения? 

5. Как изменится площадь полной поверхности куба, если увеличить 

его ребро в два раза? 

 

Пирамида 
1. Пирамидой называется многогранник, который состоит из плоского 

многоугольника – основания пирамиды, точки, не лежащей в плоскости 

основания, – вершины пирамиды и всех отрезков, соединяющих вершину 

пирамиды с точками основания. На рисунке 23 изображена пирамида 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷, где 𝐴𝐵𝐶𝐷 – основание, точка 𝑆 – вершина. Треугольники 

𝑆𝐴𝐵, 𝑆𝐵𝐶, 𝑆𝐶𝐷, 𝑆𝐷𝐴 называются боковыми ребрами пирамиды. Перпенди-

куляр 𝑆𝑂, опущенный из вершины на основание, называется высотой пи-

рамиды и обозначается 𝐻. 

2. Сечение пирамиды, проходящее через вершину и диагональ основа-

ния, называется диагональным сечением пирамиды. Например, треуголь-

ник 𝐴𝑆𝐶 – диагональное сечение пирамиды. 
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3. Пирамида называется треугольной, четырехугольной и т. д., если ее 

основание – треугольник, четырехугольник и т. д. 

4. Пирамида называется правильное, если ее основание – правильный 

многоугольник, а высота ее проходит через центр основания. 

5. Боковые грани правильной пирамиды – равнобедренные треугольни-

ки, равные между собой. 

6. Высота боковой грани правильной пирамиды называется апофемой 

пирамиды. 

7. Треугольная пирамида называется также тетраэдром. 

Если все четыре грани тетраэдра – правильные треугольники, то и тетраэдр 

называется правильным. 

 
8. Если пирамиду пересечь плоскостью, параллельной основанию, то 

получится новый многогранник, который называется усеченной пирами-

дой (рис. 24). Многоугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 – нижнее основание, многоугольник 

𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1𝐸1 – верхнее основание. 

9. Площадь боковой поверхности правильной пирамиды равна полови-

не произведения периметра основания на высоту. 

10. Площадь боковой поверхности правильной усеченной пирамиды 

равна произведению полусумму периметров ее оснований на апофему. 

11. Если в пирамиде все боковые ребра равны, то вершина ее проектиру-

ется в центр описанной около основания окружности. 

12. Если в пирамиде все двугранные углы при основании, то вершина 

проектируется в центр вписанной в основание окружности. 

 

Контрольные вопросы 

1. Какой многогранник называется пирамидой? 

2. Какая пирамида называется треугольной? 

3. Какая пирамида называется правильной? 

4. Что такое апофема правильной пирамиды? 

5. Какая пирамида называется тетраэдром? 

6. Какая пирамида называется усеченной? 
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7. Как относятся площади сечения пирамиды и основания, если пира-

миду пересечь плоскостью, параллельной основанию? 

8. Чему равна площадь боковой поверхности правильной пирамиды? 

9. Чему равна площадь боковой поверхности усеченной пирамиды? 

10. Что такое высота пирамиды? 

 

Цилиндр 
1. Цилиндром (точнее, круговым цилиндром) называется тело, которое 

состоит из двух кругов, не лежащих в одной плоскости и совмещаемых па-

раллельным переносом, и всех отрезков, соединяющих соответствующие 

точки этих кругов. Круги называются основаниями цилиндра, а отрезки, 

соединяющие соответствующие точно окружностей кругов, – образующи-

ми цилиндра. 

2. Поверхность цилиндра состоит из оснований цилиндра – двух рав-

ных кругов, лежащих в параллельных плоскостях, и боковой поверхности. 

3. Цилиндр называется прямым, если его образующие перпендикуляр-

ны плоскостям оснований. (В настоящем пособии будем рассматривать 

только прямой цилиндр, называет его для краткости просто цилиндром). 

4. Прямой цилиндр можно рассматривать как тело, полученное при 

вращении прямоугольника вокруг его стороны как оси (рис. 25). 

 

 
 

5. Радиусом цилиндра называется радиус его основания. 

6. Высотой цилиндра называется расстояние между плоскостями осно-

ваний. 

7. Осью цилиндра называется прямая, проходящая через центры осно-

ваний. Она параллельна образующим. 

8. Сечение цилиндра плоскостью, проходящей через ось цилиндра, на-

зывается осевым сечением. 
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9. Цилиндр, осевое сечение которого квадрат, называется равносторон-

ним. 

10. Плоскость, перпендикулярная оси цилиндра, пересекает его боковую 

поверхность по окружности, равной окружности основания. 

11. Плоскость, проходящая через образующую цилиндра и перпендику-

лярная осевому, проведенному через эту образующую, называется каса-

тельной плоскостью цилиндра. 

 

Контрольные вопросы 

1. Объясните, что такое круговой цилиндр (образующая цилиндра, ос-

нования и боковая поверхность цилиндра). 

2. Какой цилиндр называется прямым? 

3. Что такое радиус цилиндра, высота цилиндра, ось цилиндра, осевое 

сечение цилиндра, касательная плоскость цилиндра? 

4. Какая фигура является осевым сечением цилиндра? 

5. Какой цилиндр называется равносторонним? 

 

Конус 
1. Конусом (точнее, круговым конусом) называется тело, которое со-

стоит из круга – основания конуса, точки, не лежащей в плоскости этого 

круга – вершины конуса, и всех отрезков, соединяющих вершину конуса с 

точками основания. Отрезки, соединяющие вершину конуса с точками ок-

ружности основания, называются образующими конуса. 

2. Полная поверхность конуса состоит из основания и боковой поверх-

ности. 

3. Конус называется прямым, если прямая, соединяющая вершину ко-

нуса с центром основания, перпендикулярна плоскости основания. (В дан-

ном пособии будем рассматривать только прямой конус, называя его для 

краткости просто конусом). 

4. Высотой конуса называется перпендикуляр, опущенный из его вер-

шины на плоскость основания. У прямого конуса основание высоты совпа-

дает с центром основания. 

5. Осью прямого конуса называется прямая, содержащая его высоту. 

6. Сечение конуса плоскостью, проходящей через его ось, называется 

осевым сечением. 

7. Прямой конус можно рассматривать как тело, полученное при вра-

щении прямоугольного треугольника вокруг его катета как оси. На рисун-

ке 26 изображен прямой конус с его элементами, где: а) 𝐵 – вершина кону-

са; б) 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝑙 – образующая конуса; в) 𝑂𝐵 = 𝐻 – высота, ось конуса; 

г) 𝐾 – основание конуса, круг; д) 𝐴𝑂 = 𝑂𝐶 = 𝑅 – радиус основания;  

е) 𝐴𝐶 – диаметр основания; ж) треугольник 𝐴𝐵𝐶 – осевое сечение конуса; 

з) ∠𝐴𝑂𝐵 = 90о. 
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8. Плоскость, перпендикулярная оси конуса, пересекает конус по кругу, 

а боковую поверхность по окружности с центром на оси конуса.  

9. Плоскость, перпендикулярная оси конуса, осекает от него меньший 

конус. Оставшаяся часть называется усеченным конусом (рис. 27). 

10. Пирамидой, вписанной в конус, называется такая пирамида, основа-

ние которой есть многоугольник, вписанный в окружность основания ко-

нуса, а вершиной является вершина конуса. Боковые ребра пирамиды, впи-

санной в конус, являются образующими конуса. 

11. Пирамида называется описанной около конуса, если ее основанием 

является многоугольник, описанный около основания конуса, а вершина 

совпадает с вершиной конуса. 

 

Контрольные вопросы 

1. Что такое круговой конус, вершина конуса, образующая конуса, бо-

ковая поверхность конуса? 

2. Какой конус называется прямым? 

3. Что такое высота конуса, ось конуса, осевое сечение конуса? 

 

Шар 
1. Шаром называется тело, которое состоит из всех точек пространства, 

находящихся на расстоянии, не большем данного от данной точки. Эта 

точка называется центром шара, а данное расстояние – радиусом шара. 

2. Граница шара называется шаровой поверхностью или сферой. 

3. Отрезок, соединяющий две точки шаровой поверхности и проходя-

щий через центр шара, называется диаметром. 

4. Шар, так же как и цилиндр, конус, является телом вращения. Он по-

лучается при вращении полукруга вокруг его диаметра как оси. 

5. Всякое сечение шара плоскостью есть круг. Центр этого круга есть ос-

нование перпендикуляра, опущенного из центра шара на секущую плоскость. 

6. Плоскость, проходящая через центр шара, называется диаметральной 

плоскостью. 

7. Сечение шара диаметральной плоскостью называется большим кру-

гом, а сечение сферы – большой окружностью. 
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8. Касательная плоскость имеет с шаром только одну общую точку – 

точку касания. 

9. Многогранник называется вписанным в сферу (а сфера – описанной 

около многогранника), если все вершины многогранника лежат на сфере. 

10. Для того, чтобы около пирамиды можно было описать сферу, необ-

ходимо и достаточно, чтобы около основания пирамиды можно было опи-

сать окружность. 

11. Для того, чтобы около призмы можно было описать сферу, необхо-

димо и достаточно, чтобы призма была прямая и чтобы около ее основания 

можно было описать окружность. 

12. Центр сферы, описанной около пирамиды, лежит на перпендикуляре 

к плоскости основания, проведенном через центр окружность, описанной 

около основания. 

13. Центр сферы, описанной около призмы, является серединой отрезка, 

соединяющего центры окружностей, описанный около оснований призмы. 

14. Из указанных выше утверждений следует, что около любой правиль-

ной пирамиды и около любой правильной призмы можно описать сферу. 

15. Сфера называется вписанной в многогранник (многогранник – опи-

санным около сферы), если ока касается всех его граней. 

16. Центр вписанной сферы является общей точной биссекторов всех 

внутренних двугранных углов многогранников. Отсюда следует, что если 

вписанная сфера существует, то только одна. 

 

Контрольные вопросы 

1. Что такое шар (шаровая поверхность или сфера)? 

2. Что такое радиус шара, диаметр шара? 

3. Какие точки шара называются диаметрально противоположными? 

4. Какая плоскость называется диаметральной плоскостью шара? 

5. Какая плоскость называется касательной к шару? 

6. В каком случае многогранник называется вписанным в сферу? 

7. Любой ли многогранник можно вписать в сферу? 

8. В каком случае сфера называется вписанной в многогранник? 

9. Чему равен радиус шара, вписанного в куб, ребро которого 3 дм; 

описанного около этого куба? 

10. Можно ли утверждать, что через две точки шаровой поверхности 

проходит один большой круг? 

11. Сколько общих точек может иметь шаровая поверхность и прямая? 

12. Сколько общих точек могут иметь две шаровые поверхности? 

13. Можно ли к любым двум шарам провести общую касательную пря-

мую? 

Объем прямоугольного параллелепипеда 
1. Объѐм прямоугольного параллелепипеда будем называть число, рав-

ное произведению трѐх его измерений, взятых в одних и тех же единицах. 
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Если измерения прямоугольного параллелепипеда равны 𝑎, 𝑏, 𝑐, то  

𝑉 = 𝑎𝑏𝑐. 

2. Если 𝑎 = 𝑏 = 𝑐, то прямоугольный параллелепипед будет кубом, то-

гда его объѐм будет:  𝑉куб = 𝑎3. 

3. Объѐмы геометрических тел выражаются в кубических единицах. 

4. Объѐм любого прямоугольного параллелепипеда равен произведе-

нию площади его основания на высоту: 𝑉 = 𝑆 ⋅ 𝐻. 

5. Два многогранника, имеющие равные объѐмы, называются равнове-

ликими. 

 

Контрольные вопросы 

1. Чему равен объѐм параллелепипеда? 

2. Какие два тела называются равновеликими? 

3. Что служит единицей измерения объѐмов? 

4. Во сколько раз увеличится объѐм куба, если его ребро увеличить  

в 2 раза? 

Объем призмы 
Объѐм призмы равен произведению площади ее основания на высоту: 

𝑉 = 𝑆𝐻. 

 

Контрольные вопросы 

1. Напишите формулу объема прямой призмы и объясните смысл вхо-

дящих в нее букв. 

2. В призме проводятся сечения, параллельные ее основаниям. В каком 

отношении находятся объѐмы данной призмы и вновь полученных призм? 

 

Объем пирамиды 

1. Объем любой пирамиды равен  
1

3
 произведения площади основания 

на высоту: 𝑉 =
1

3
𝑆𝐻. 

2. Две пирамиды равновелики, если их равновелики их основания и 

равны их высоты. 

3. Формула для вычисления объема усеченной пирамиды: 

𝑉 =
1

3
𝐻(𝑆1 + 𝑆2 +  𝑆1𝑆2), 

Где 𝐻 − высота пирамиды, 𝑆1 и𝑆2 − площади оснований. 

4. Объемы подобных многогранников относятся как кубы сходствен-

ных ребер. 

 

Контрольные вопросы 

1. Напишите формулу объема пирамиды и объясните смысл входящих 

в формулу букв. 
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2. Напишите формулу объема усеченной пирамиды и объясните смысл 

входящих в формулу букв. 

 

Объем цилиндра и конуса 
1. Объем цилиндра равен произведению площади его основания на вы-

соту, т.е. 𝑉 = 𝜋𝑅2𝐻. 

2. Объем конуса равен 
1

3
 произведения площади основания на высоту, 

т.е. 𝑉 =
1

3
𝜋𝑅2𝐻. 

3. Объем усеченного конуса равен:𝑉 =
1

3
𝜋𝐻 ⋅ (𝑅1

2 + 𝑅2
2 + 𝑅1𝑅2), 

где 𝑅1 и 𝑅2 − радиусы оснований, 𝐻 – высота конуса. 

Контрольные вопросы 

1. Напишите формулу объема цилиндра и объясните смысл входящих в 

нее букв. 

2. Как изменится объем цилиндра, если его высоту и диаметр его осно-

вания увеличить в 2 раза? 

 

Объем шара и его частей 
1. Шаровым сегментом называется часть шара, отсекаема от него плос-

костью (рис. 28, а, в). 

2. Шаровым слоем называется часть шара, между двумя параллельны-

ми плоскостями,  пересекающимишар (рис.  28, б). 

3. Шаровым сектором шара называется тело, которое получается из 

шарового сегмента и конуса (рис. 29). 

 
 

4. Объем шара определяется формулой 𝑉 =
4

3
𝜋𝑅3. 

5. Объем шарового сегмента определяется формулой   𝑉 = 𝜋𝐻2(𝑅 −
𝐻

3
), 
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где 𝐻 − высота шарового сегмента. 

6. Объем шарового сектора определяется формулой   𝑉 =
2

3
𝜋𝑅2𝐻, 

где 𝐻 − высота соответствующего шарового сегмента. 

7. Объемы шаров относятся как кубы радиусов. 

 

Контрольные вопросы 

1. Напишите формулу объема шара. 

2. Как относятся объемы шаров. 

3. Как изменится объем шара, если радиус увеличить в 2 раза? 

4. Напишите формулу объема шарового сегмента. 

5. Как найти объем шарового слоя? 

6. Напишите формулу объема шарового сектора. 

 

Поверхность цилиндра 
1. Площадь боковой поверхности цилиндра равна длине окружности 

основания, умножения на высоту, т.е. 

𝑆 = 2𝜋𝑅𝐻, 

где 𝑅 − радиус цилиндра, 𝐻 − высота. 

2. Чтобы найти площадь полной поверхности цилиндра, достаточно 

прибавить к площади боковой поверхности сумму площадей двух основа-

ний, поэтому площадь полной поверхности цилиндра будет равна: 

𝑆п = 2𝜋𝑅(𝑅 + 𝐻). 

3. Цилиндр называют вписанным в шар, если окружности оснований 

лежат на поверхности шара (рис.  30). Если цилиндр вписан в шар, то 

центр шара лежит на оси цилиндра. 

4. Шар называют вписанным в цилиндр, если его поверхность касается 

боковой поверхности и оснований цилиндра (рис. 31). Центр шара, впи-

санного в цилиндр, лежит на оси цилиндра. 

 
 

O 

 

   

Рис. 31 

O  

  

Рис. 30 
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Контрольные вопросы 

1. Какой вид имеет разверстка боковой поверхности цилиндра? 

2. Центр шара лежит на оси цилиндра. Какую фигуру образуют общие 

точки шаровой и цилиндрической поверхностей? 

3. Можно ли описать шар вокруг цилиндра? 

4. Во всякий ли цилиндр можно вписать шар? Какими свойствами дол-

жен обладать цилиндр, в который можно вписать шар? 

 

Поверхность шара (сферы) и его частей 
1. Площадь поверхности шара (сферы) находится по формуле 

𝑆 = 4𝜋𝑅2, 

где 𝑅 − радиус шара. 

2. Конус называется вписанным в шар, если окружности его оснований 

лежат на поверхности шара (рис.  32). 

3. Конус называется вписанным в шар, если его вершина и окружность 

основания лежат на поверхности шара (рис. 33). 

4. Если конус или усеченный конус вписан в шар, то центр шара лежит 

на оси конуса или усеченного конуса. 

5. Шар называется вписанным в конус (или усеченный конус), если его 

поверхность касается боковой поверхности и оснований названных тел 

(рис.  34,  35). 

6. Центр шара, вписанного в конус или усеченный конус, лежит на оси 

этого тела. 

7. Площадь поверхности сферического сегмента равна: 𝑆 = 2𝜋𝑅𝐻, 

где 𝑅 − радиус сферы, 𝐻 − высота сегмента. 

 

 

 

 

Рис. 33 

 

  

Рис. 32 
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8. Площадь сфер относятся как  квадраты их радиусов. 

9. Площадь сферического пояса равна произведению длины окружно-

сти большего круга на высоту пояса: 

𝑆 = 2𝜋𝑅𝐻, 

 где 𝑅 − радиус шара, а 𝐻 − высота пояса. 

10.  Если шар описан около параллелепипеда, то все его грани должны 

быть прямоугольными, т.е. параллелепипед должен быть прямоугольным, 

а центр этого шара должен лежать в точке пересечения его диагоналей. 

11.  Если шар описан около призмы, то эта призма прямая, а ее основа-

ниями служат такие многоугольники, около которых можно описать ок-

ружность. 

12. Если  шар описан около правильной пирамиды, то его центр лежит 

на перпендикуляре к плоскости основания, проведенном через центр ок-

ружности, описанной около основания. 

13.  Шар называется вписанным в многогранник, если его поверхность 

касается всех граней многогранника. 

14.  Радиусы шара, проведенные в точки касания, перпендикулярны со-

ответствующим граням многогранника. 

15.  Центр шара, вписанного в многогранник, равноудален от всех его 

граней. 

16.  Если шар вписан в правильную четырехугольную призму, то эта 

призма есть куб. 

17.  Центр шара, вписанного в правильную пирамиду, лежит на высоте в 

точке пересечения высоты с биссектрисой угла, образованного апофемой 

пирамиды и ее проекцией на плоскость основания. 

Контрольные вопросы 

1. Как относятся между собой поверхности двух шаров? 

2. Напишите формулы площади сферы (поверхности шара), площади 

сферического сегмента, площади сферического пояса. 

 

    O 

O1 

Рис. 35 

 

    O 

O1 

Рис. 34 
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3. Во всякий ли конус можно вписать шар? Как определить положение 

центра шара, вписанного в конус? 

4. Какими свойствами должен обладать усеченный конус, чтобы в него 

можно было вписать шар? 

 

Поверхность конуса 
1. Площадь боковой поверхности конуса равна половине произведения 

длины окружности основания конуса на его образующую, т.е. 

𝑆 = 𝜋𝑅𝑙, 
где 𝑅 − радиус основания конуса, 𝑙 − образующая конуса. 

2. Чтобы найти площадь полной поверхности конуса, достаточно к 

площади его боковой поверхности прибавить площадь основания, т.е. 

𝑆 = 𝜋𝑅𝑙 + 𝜋𝑅2 = 𝜋𝑅(𝑅 + 𝑙). 

3. Площадь боковой поверхности усеченного равна: 

𝑆 = 𝜋𝑙(𝑅1 + 𝑅2), 

где 𝑙 − образующая, 𝑅1 и 𝑅2 − радиусы оснований. 

 

Контрольные вопросы 

1. Напишите формулу площади боковой поверхности конуса. Объясни-

те смысл входящих в формулу букв. 

2. Напишите формулу площади боковой поверхности усеченного кону-

са. Объясните смысл входящих в формулу букв. 

3. Какой вид имеет развертка боковой поверхности конуса? 

 

Задачи для самостоятельного решения  

(стереометрия) 
1. Определить диагонали прямоугольного параллелепипеда, если его 

измерения равны 12; 16; 21. 

2. Боковое ребро прямого параллелепипеда равно 5 м, стороны осно-

вания равны 6 м и 8 м и одна из диагоналей основания равна 12 м. Опреде-

лить большую диагональ параллелепипеда. 

3. Определить ребро куба, если его поверхность равна 5046 см
2
. 

4. Определить поверхность куба по его диагонали 𝑙. 
5. Определить поверхность прямоугольного параллелепипеда по 

трем его измерениям: 𝑎 = 10 см, 𝑏 = 22 см, 𝑐 = 16 см. 

6. Ребра прямоугольного параллелепипеда относятся как 3:7:8, а по-

верхность содержит 808 см
2
. Определить ребра. 

7. Ребро куба равно 𝑎. Определить расстояние от вершины куба до 

его диагонали. 

8. Объем куба равен 2 2. Чему равен радиус круга, описанного во-

круг куба? 

9. Диагональ куба равна 3. Найти его полную поверхность. 
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10. Площадь полной поверхности куба равна 3. Найти длину диагона-

ли грани куба. 

11. В прямоугольном параллелепипеде стороны основания равны 7 дм 

и 24 дм, а высота параллелепипеда равна 8 дм. Определить площадь диа-

гонального сечения. 

12. Определить объем куба по его диагонали 𝑙. 
13. Определить объем куба по его поверхности 𝑆. 

14. Если каждое ребро куба увеличить на 2 см, то его объем увеличит-

ся на 98 см
3
. Определить ребро. 

15. Измерения прямоугольного параллелепипеда 15 м, 50 м и 36 м. 

Найти ребро равновеликого ему куба. 

16. Диагональ прямоугольного параллелепипеда равна 35 см, а ребра 

относятся как 2:3:6. Определить объем. 

17. Площади трех граней прямоугольного параллелепипеда 2 м
2
, 3 м

2
 

и 6 м
2
. Найти его объем. 

18. В прямом параллелепипеде стороны основания 𝑎 и 𝑏 образуют 

угол в 30о, боковая поверхность равна 𝑆. Определить его объем. 

19. Диагональ прямоугольного параллелепипеда равна 𝑙 и составляет с 

одной гранью угол в 30о, а с другой – в 45о. Определить объем. 

20. Кирпич размером 25 см × 12 см × 6,5 см весит 3, 51 кг. Найти его 

удельный вес. 

21. В правильной четырехугольной призме площадь основания равна 

144 см
2
, а высота равна 14 см. Определить диагональ этой призмы. 

22. Определить диагональ правильной четырехугольной призмы, если 

диагональ основания равна 8 см, а диагональ боковой грани равна 7 см. 

23. По стороне основания 𝑎 и боковому ребру 𝑏 определить полную 

поверхность правильной призмы: 1) треугольной; 2) четырехугольной;  

3) шестиугольной. 

24. Определить полную поверхность правильной четырехугольной 

призмы, если ее диагональ равна 14 см, а диагональ боковой грани равна 

10 см. 

25. По стороне основания 𝑎 и боковому ребру 𝑏 определить объем 

правильной треугольной призмы. 

26. Диагональ правильной четырехугольной призмы равна 3,5 м, а 

диагональ боковой грани – 2,5 м. Определить объем. 

27. Диагональ правильной четырехугольной призмы равна 6 см, а бо-

ковая поверхность – 32 см
2
. Определить объем. 

28. В прямой треугольной призме стороны основания равны 10 см,  

17 см и 21 см, а высота призмы – 12 см. Определить площадь сечения, про-

веденного через боковое ребро и меньшую высоту основания. 

29. Определить полную поверхность прямой треугольной призмы, ес-

ли ее высота равна 50 см, а стороны основания – 40 см, 13 см, 37 см. 
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30. Площадь наибольшего диагонального сечения правильной шести-

угольной призмы равна 1 м
2
. Найти боковую поверхность. 

31. В прямой треугольной призме стороны основания равны 4 см, 5 см 

и 7 см, а боковое ребро равно большей высоте основания. Определить объ-

ем призмы. 

32. Боковые ребра наклонной треугольной призмы равны 15, а рас-

стояния между ними – 26 м, 25 м и 17 м. Определить ее объем. 

33. Все ребра прямой треугольной призмы имеют длину 2 3. Найти 

объем призмы. 

34. В основании призмы лежит равносторонний треугольник, площадь 

которого равна 9 3. Найти объем призмы, если ее высота в  3 раз больше 

стороны основания. 

35. Объем прямой призмы, основание которой – правильный тре-

угольник, равен 18 3, ее высота равна 8. Найти сторону основания. 

36. По данной стороне основания 𝑎 и боковому ребру 𝑏 определить 

высоту правильной пирамиды: 1) треугольной; 2) четырехугольной;  

3) шестиугольной. 

37. По данной стороне основания 𝑎 и высоте ℎ определить апофему 

правильной пирамиды: 1) треугольной; 2) четырехугольной; 3) шести-

угольной. 

38. Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 7 см, а сто-

рона основания равна 8 см. Определить боковое ребро. 

39. Основание пирамиды – прямоугольник со сторонами 6 см  

и 8 см; каждое боковое ребро пирамиды равно 13 см. Вычислить высоту 

пирамиды. 

40. В правильной четырехугольной пирамиде сторона основания рав-

на 14 см, а длина бокового ребра – 10 см. Определить площадь диагональ-

ного сечения. 

41. В правильной треугольной пирамиде по стороне основания 𝑎 и бо-

ковому ребру 𝑏 определить площадь сечения, проведенного через боковое 

ребро и высоту пирамиды. 

42. Высота пирамида равна 16 м; площадь основания – 512 м
2
. На ка-

ком расстоянии от основания находится сечение, параллельное основанию, 

содержащее 50 м
2
? 

43. Определить боковую поверхность правильной треугольной пира-

миды, если ее высота равна 4 см, а апофема равна 8 см. 

44. В правильной четырехугольной пирамиде боковая поверхность 

равна 14,76 м
2
, а полная поверхность – 18 м

2
. Определить сторону основа-

ния и высоту пирамиды. 

45. В правильной четырехугольной пирамиде определить сторону ос-

нования, если боковое ребро равно 5 см, а полная поверхность – 16 см
2
. 
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46. Высота правильной четырехугольной усеченной пирамиды равна  

7 см. Стороны основания – 10 см и 2 см. Определить боковое ребро пирамиды. 

47. Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 12, а сторо-

на основания равна 18. Найти 𝑆бок. 

48. По стороне основания 𝑎 и боковому ребру 𝑏 определить объем 

правильной пирамиды: 1) треугольной; 2) четырехугольной; 3) шести-

угольной. 

49. В правильной четырехугольной пирамиде высота 3 м, боковое  

ребро – 5 м. Найти объем. 

50. Объем правильной шестиугольной пирамиды равен 6 см
3
. Сторона 

основания – 1 см. Найти боковое ребро. 

51. По ребру 𝑎 правильного тетраэдра определить его поверхность и 

объем. 

52. По ребру 𝑎 правильного октаэдра определить его поверхность и 

объем. 

53. Сторона основания правильной треугольной пирамиды 𝑎, а боко-

вое ребро образует с плоскостью основания угол в 45о. Определить объем 

пирамиды. 

54. Радиус основания цилиндра 2 м, высота – 3м. Найти диагональ 

осевого сечения. 

55. Площадь сечения куба плоскостью, проходящей через концы трех 

ребер, выходящих из одной вершины, равна  18 3. Найти длину ребра куба. 

56. В прямом параллелепипеде стороны основания длиной 3 см  

и 4 см составляют угол в 60о, а боковое ребро есть средняя пропорцио-

нальная между сторонами основания. Определить диагонали этого парал-

лелепипеда. 

57. В прямом параллелепипеде боковое ребро равно 1 м, стороны ос-

нования равны 23 дм и 11 дм, а диагонали основания относятся как 2:3. 

Определить площади диагональных сечений. 

58. Каждое ребро правильной треугольной призмы равно 3 м. Через 

сторону основания и середину оси проведена плоскость. Найти площадь 

сечения. 

59. Основанием прямой призмы служит ромб; диагонали призмы рав-

ны 8 см и 5 см; высота – 2 см. Найти строну основания. 

60. В наклонной треугольной призме расстояния между боковыми 

ребрами 37 см, 13 см и 47 см. Найти расстояние между большей боковой 

гранью и противолежащим боковым ребром. 

61. В прямом параллелепипеде стороны основания равны 10 см и  

17 см; одна из диагоналей основания равна 29 см. Определить полную по-

верхность параллелепипеда. 

62. Основанием прямого параллелепипеда служит ромб с диагоналями 

в 6 см и 9 см; диагональ боковой грани равна 13 см. Определить полную 

поверхность этого параллелепипеда. 
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63. Диагональ правильной четырехугольной призмы равна 9 см, а 

полная поверхность равна 144 см2. Определить сторону основания и боко-

вое ребро. 

64.  В прямой треугольно призме стороны основания относятся как 

17:10:9, а боковое ребро равно 16 см; полная поверхность этой призмы со-

держит 1440 см2. Определить стороны основания. 

65.  В наклонной четырехугольной призме боковое ребро равно 8 см, а 

расстояние между последовательными боковыми ребрами 3 см, 6 см, 2 см 

и 7 см. Определить ее боковую поверхность. 

66.  В пирамиде сечение, параллельное основанию, дели высоту в от-

ношении 3:4 (от вершины к основанию, а площадь сечения меньше площа-

ди основания на 200 см2. Определить площадь основания. 

67.  В пирамиде площадь основания равна 150 см2, площадь парал-

лельного сечения 54 см2, расстояние между ними равно 14 см. Определить 

высоту пирамиды. 

68.  Определить высоту правильной треугольной пирамиды, если сто-

рона основания равна 𝑎, а боковая поверхность вдвое больше площади ос-

нования. 

69.  Определить сторону основания и апофему правильной треуголь-

ной пирамиды, если ее боковое ребро и боковая поверхность соответст-

венно равны 10 см и 144 см2. 

70.  Основанием пирамиды служит треугольник со сторонами 13 см, 

14 см и 15 см. Боковое ребро, противолежащее средней по величине сто-

роне основания, перпендикулярно к плоскости основания и равно 16 см. 

Определить полную длину поверхности этой пирамиды. 

71.  Основанием пирамиды 𝑆𝐴𝐵𝐶служит прямоугольный треугольник 

𝐴𝐵𝐶, в котором гипотенуза 𝐴𝐵 = 26 см и катет 𝐴𝐶 = 24 см; ребро 𝑆𝐴 пер-

пендикулярно к плоскости основания 𝐴𝐵𝐶 и равно 18 см. Определить 𝑆бок. 

72.  Сторона основания правильной шестиугольной пирамиды 𝑎, дву-

гранный угол при основании равен 45о. Определить объем пирамиды. 

73.  Основанием пирамиды служит равнобедренный треугольник, у 

которого равные стороны содержат по 6 см, а третья сторона 8 см. Боковые 

ребра равны между собой и каждое содержит 9 см. Определить объем этой 

пирамиды. 

74.  Основанием пирамиды служит треугольник со сторонами 39 см, 

17 см и 28 см; боковые ребра равны и каждое 22,9 см. Определить объем 

этой пирамиды. 

75.  В данной треугольной пирамиде двугранные углы при основании 

равны между собой; стороны основания: 7 см, 8 см и 9 см; объем пирами-

ды  – 40 см
3
. Определить ее боковую поверхность. 

76.  Ромб со стороной в 15 см служит основанием пирамиды, каждая 

грань которой наклонена к основанию под углом в 45о.𝑆бок= 3 дм
2
. Найти 

объем пирамиды. 
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77.  Боковые грани треугольной пирамиды взаимно перпендикулярны, 

площади их равны 6 м
2
, 4 м

2
 и 3 м

2
. Найти объем пирамиды. 

78.  Основанием пирамиды служит равнобедренная трапеция, у кото-

рой параллельные стороны 3 см и 5 см, а боковая сторона – 7 см. Высота 

пирамиды проходит через точку пересечения диагоналей основания, и 

большее боковое ребро равно 10 см. Определить объем этой пирамиды. 

79.  В цилиндре проведена параллельно оси плоскость, отсекающая от 

окружности основания дугу в 120о. Длина оси h = 10 см; ее расстояние от 

секущей плоскости 𝑎 = 2 см. Определить площадь сечения. 

80.  В цилиндре радиус основания 𝑟 = 2см, а высота ℎ = 7 см. Опреде-

лить радиус круга, равновеликого полной поверхности этого цилиндра. 

81.  Боковая поверхность цилиндра равна 𝑆, а длина окружности осно-

вания 𝐶. Найти объем. 

82.  Определить объем цилиндра, вписанного в правильную шести-

угольную призму, у которой каждое ребро равно 𝒂. 

83.  Найти высоту цилиндра, если площадь его основания равна 1, а 

площадь боковой поверхности равна  𝝅. 

84.  Высота цилиндра равна длине окружности основания. Найти диа-

метр основания, если объем цилиндра равен 432𝝅𝟐. 

85.  Высота конуса 𝑯. Угол между высотой и образующей равен 𝟔𝟎о. 

Найти площадь сечения, проведенного через две взаимно перпендикуляр-

ные образующие. 

86.  В конусе даны радиус основания 𝑹 и высота 𝑯.Определить ребро 

вписанного в него куба. 

87.  Равнобедренный треугольник вращается вокруг своей высоты. 

Определить стороны этого треугольника, если его периметр равен 30 см, а 

полная поверхность тела вращения равна 60𝜋2. 

88.  Радиус сектора равен 3 м; его угол 120о. Сектор свернут в кони-

ческую поверхность. Найти радиус основания конуса. 

89.  В равносторонний конус вписана правильная четырехугольная 

пирамида. Как относятся боковые поверхности конуса и пирамиды? 

90.  Радиусы оснований усеченного конуса и его образующая относят-

ся как 1:4:5; высота равна 8 см. Найти 𝑆бок. 

91.  Осевым сечением конуса служит равнобедренный  треугольник; 

площадь его 9 м
2
. Найти объем конуса. 

92.  Площадь основания конуса 9𝜋см
2
; полная поверхность его  

24𝜋 см
2
. Найти объем конуса. 

93.  Высота конуса равна 15 м, а объем равен 320𝜋 м
3
. Определить 

полную поверхность. 

94.  Треугольник со сторонами в 10 см, 17 см и 21 см вращается  

вокруг большей стороны. Определить объем и поверхность полученного 

тела. 
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